

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.540

Fundado por Don José Estraña

Martes, 8 de diciembre de 1936

## Las tropas leales que operan en Alava continuaron brillantemente su avance por el sector de Orduña.

### Pidiendo el cese del ministro de Finlandia

Valencia.—En relación con los sucesos ocurridos en la Legación de Finlandia en Madrid, demostrativo del mal uso de la tolerancia del Gobierno español en lo que se refiere al derecho de asilo, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, dirigió al ministro de Negocios de Finlandia el siguiente telegrama:

«El día 1 de diciembre, unos artefactos explosivos fueron lanzados de la casa ocupada como aneja de la Legación de Finlandia, en la calle de Fernando el Santo, sin producir víctimas.»

El día 3, desde la misma casa fué arrojada otra bomba, cuya metralla hirió gravemente a un niño.

La reiteración del hecho agotó la paciencia de la autoridad, que procedió al registro minucioso del inmueble.

Al presentarse los agentes de la autoridad, fueron acogidos con nutrido fuego de rifle pistola y pistola ametralladora, resultando herido un agente. En el inmueble fueron detenidos 525 individuos, todos españoles, figurando entre ellos muchos afiliados a Falange Española, militares retirados y en activo y poetas expulsados.

Las autoridades se incautaron de rifles, pistolas, pistolas ametralladoras y bombas de construcción análoga a las lanzadas.

Estos hechos evidencian la exactitud de la afirmación de que parte de la «quinta columna» con que contaban los rebeldes se encontraba en ciertos edificios públicos bajo el amparo de pabellones extranjeros, sobre la vaga invocación de un principio humanitario que había hecho tolerar el Gobierno que había tolerado el Gobierno.

Este hecho constituye un abuso escandaloso de las prerrogativas diplomáticas, ya que no es aceptable, dado el volumen de los refugiados en el edificio de la Delegación de Finlandia y el número y calidad de su armamento y la totalidad de sus actividades, que le fueran desconocidas al representante de Finlandia en Madrid, tanto más cuanto que hace tiempo, y en mi calidad de ministro de Estado, había dirigido una comunicación al decano del Cuerpo diplomático llamándole la atención sobre extralimitaciones a que la práctica del derecho de asilo estaba dando lugar.

Por todo ello he de formular a V. E. mi más enérgica protesta por lo ocurrido, y espero del recto criterio de V. E. que, en interés de las relaciones de ambos países, se sirva disponer el cese y la retirada inmediata de Madrid de dicho funcionario.

Reitero a V. E. la seguridad de mi más alta consideración.—Julio Alvarez del Vayo.»

## CONQUISTARON VARIAS POSICIONES DE CONSIDERABLE VALOR ESTRATEGICO

### Palabras del encargado de Negocios de Cuba.

Madrid.—El encargado de Negocios de Cuba, don Manuel S. Pichardo, cree que el deber de las Embajadas y Legaciones es permanecer en Madrid mientras tengan un compatriota que proteger y un bien misericordioso que realizar.

Tiene generosas palabras de solidaridad y de amor a Madrid, y dice que se considera un español más, y, por lo tanto desea Madrid la paz que quiere para Cuba.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretes y Radioterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

### Relato de un fugitivo de Huesca.

Madrid.—Un fugitivo de Huesca llegado a nuestras líneas ha dicho que el día más trágico en la capital del Alto Aragón fué el domingo, 23 de agosto.

La aviación republicana voló sobre la ciudad y sus bombas destruyeron varios edificios militares.

Las mujeres recorrieron las calles pidiendo la muerte de todos los presos, y aquella noche fueron fusiladas 130 personas de izquierda, entre ellas el alcalde de Huesca, señor Cardenera; el presidente del Partido Comunista, Cajar, y otros.

El capitán Ralle, aquel abogado militar que defendió a Galán y García Hernández, es ahora alcalde de Huesca.

En la capital había luz eléctrica hasta que quedó cortada la carretera a Jaca.

No hay más que dos fuentes, y el agua es mala y produce trastornos intestinales.

Las fuerzas que hay en Huesca son exclusivamente falangistas, Guardia civil de todos los pueblos y fuerzas del Tercio.

Además, tienen muy poco material. Confirma la noticia de haber huído de Huesca los individuos más responsables del movimiento fascista.

Un domingo llevaron a todos los presos a la catedral, en la que un cura

## DEL MOMENTO SE ANUNCIA EL CUARTO ATAQUE A MADRID POR LOS REBELDES

Ayer se cumplió el mes del ataque a Madrid por los facciosos que tras creer que iban a realizar una entrada triunfal en la capital de la nación, se encontraron con la resistencia heroica del ejército de la República, que infligió en tenaces ofensivas serios descabros a los rebeldes, en virtud de las cuales tuvieron éstos que retroceder. En las tres arremetidas fuertes que los insurrectos acometieron contra la ciudad, quedaron maltruchos no sólo en el orden material por las pérdidas sufridas, sino también en el aspecto moral, puesto que sus promesas hechas a los países fascistas quedaron en ridículo, y como testimonio, al quedar incumplidas, de una fanfarronería y una impotencia que dibujaban con fuertes rasgos, la desilusión y el fracaso, que tienen también su prueba evidente y bufa en los aros de verbenas que hicieron levantar los rebeldes en las ciudades que dominan para festejar la entrada en Madrid que los jefes sublevados consideraban como desecorada.

Ni con tropas de choque formadas por legionarios y esos moros procedentes de tribus salvajes del protectorado, ni con los procedimientos bárbaros, totalmente inhumanos, de los bombardeos a la población civil de la gran ciudad, han conseguido los insurrectos los objetivos militares que se han propuesto. Hasta pusieron anteayer en vanguardia, para robustecer a sus primeras filas, a tropas de alemanes recientemente desembarcadas, y ya es sabido el resultado: que esa mesnada de teutones fué batida valientemente por la heroica columna internacional, compuesta por hombres que, inundado su espíritu de fe en la defensa de la libertad, luchan, siendo de distintas razas, de diversos pueblos y de variadas creencias, en nombre de un ideal común antifascista y en defensa de la democracia de España, que en estos instantes representa el pensamiento y la fuerza espiritual de la democracia universal.

Se anuncia una nueva ofensiva—algunos periódicos madrileños se hacen eco de ella—de los facciosos contra Madrid. Será otra embestida de las hordas mercenarias contra la capital de la República, que encontrará en el ejército del pueblo la misma heroica resistencia que los ataques anteriores, produciendo en toda la España democrática y antifascista una mayor reacción ofensiva contra los sectores rebeldes y una solidaridad absoluta y profunda para cooperar con Madrid a la defensa de la libertad y de la independencia de la nación a la que se intenta dominar con tropas mercenarias de toda clase con el propósito absurdo de mediatizarlo por dictaduras extranjeras.

les habló de las mandamientos, de la caridad, etc.

Un joven libertario que protestó fué llevado a la sacristía, mientras los demás volvieron a la cárcel.

Al día siguiente mandaron a algunos presos que enterraran al referido joven, que no presentaba ninguna herida. Había muerto, al parecer, por asfixia, porque le enterraron vivo en una cripta.

Añade el fugitivo que las Cajas de Ahorro, los Bancos y las tiendas han sido saqueados.

Los moros que fueron en un principio a Huesca tuvieron que ser enviados a Zaragoza, porque no podían resistir el frío. Llegaron unos trescientos y se fueron menos de la mitad.

### Un convoy de víveres

Madrid.—Ayer tarde llegó a Madrid un convoy de doce camiones de víveres recogidos en diversos pueblos de Valencia y Barcelona.

Como responsable de la expedición ha venido a Madrid el camarada Miguel Sabater, el cual ha dicho que la colecta se ha hecho con el propósito de ayudar a Madrid y a los que luchan en el frente.

### Un mitin de los campesinos.

Castellón de la Plana.—En el Teatro Municipal se celebró un mitin organizado por la Sindical Agrícola Comarcal, con extraordinario número de campesinos.

En primer lugar intervino Julio Mateu secretario de la Federación Provincial de Campesinos de la provincia, quien elogió la conducta de los campesinos que cumplen los consejos del ministro de Agricultura: ni un palmo de terreno sin cultivar.

Atacó duramente a los que van de pueblo en pueblo desmoralizando a los trabajadores. No estamos dispuestos, dijo, a tolerar arbitrariedades y actuaremos contra ese enemigo de la retaguardia.

Censuró igualmente a los que van por los campos colocando banderitas e incautándose de la naranja, sin dar un golpe en la tierra.

Dijo que para cosechar la naranja faltan campesinos y sobran tantos administradores como han salido.

Aludió al caso del alcalde de Llaurín, que se dedicó a la incautación de toda la cosecha de naranja y de una cantidad de arroz valorado en loscientos mil pesetas. Todavía no las ha pagado, y a los campesinos que fueron a denunciar el hecho les contestó: «Dejad las herramientas de trabajo en la plaza del pueblo, a ver si me incauto de ellas también.»

Sobran los Comités, y todos debemos aceptar el mando único, que es el del Gobierno.

Atacó a esos bandidos que roban gallinas y se apoderan de las cosechas, que constituyen la quinta columna con que Mola contaba para realizar el papel que dicho general la había asignado. Lamentó que el Gobierno tenga que preocuparse de estos casos, en vez de dedicar toda su atención a ganar la guerra. Cuando ganemos la guerra, dice, iremos por los pueblos preguntando a los ciudadanos qué régimen quieren.

A continuación habló el ministro de Agricultura, camarada Uribe, quien dijo que al cabo de cinco años de República, cuando se disponían a acabar con los terratenientes y usureros, éstos, en combinación con el capitalismo y el militarismo, se alzaron en armas contra el régimen.

Afirmó que la República no hace la guerra para que después España sea un campo de desdichas, sino un lugar de bienestar general.

No se puede ir contra el pueblo ni contra los campesinos. El Gobierno lamenta tener que preocuparse del orden en el campo, cuando debía dedicar sus actividades para el interés de ganar la guerra. La obligación de todos es organizar el trabajo para que el pueblo no tenga que sufrir hambre después de la guerra.

Si los campesinos no se preocupan de sembrar, el porvenir ha de presentarse muy negro; pero para que en el campo se trabaje tiene que haber respeto para todos los campesinos, pues si éstos no ven los frutos de su trabajo, no habrá pan.

Campesinos: es digo que vuestra obligación es trabajar para ganar la guerra. No es importen esos pequeños grupos que van por los campos causando destrozos de todos los órdenes. Tenéis a vuestro lado al Gobierno.

Hay quien piensa que lo que conviene es colectivizar todas las actividades campesinas. Que todo el mundo me oiga: Nadie está autorizado a cometer violencias; hay que dejar a los campesinos que trabajen en completa libertad, individual o colectivamente. Lo importante es que trabajen. Al campesino no hay que imponerle doctrinas que no conoce; ya organizaremos después la nueva economía, pero a la fuerza es imposible imponerla, porque entonces el resultado sería contraproducente.

Se refirió a la necesidad imperiosa de la unión del proletario, y dijo que no es posible que la U. G. T. y la C. N. T. vayan separadas. Si en las trincheras luchan todos unidos, ¿por qué en la retaguardia no hemos de estarlo como lo está el Gobierno, formado por anarquistas, socialistas, comunistas y republicanos?

Es preciso que todos nos demos cuenta de los momentos históricos que vivimos y que nos preparamos para ello. Lo que no se necesita son mandones. La obligación de todos es obedecer y cumplir las disposiciones del Gobierno.

Termina diciendo que lo que tenemos que hacer los defensores de la República es sentirnos fortalecidos para recibir el aliento del Gobierno. El camarada Uribe fué objeto de una gran ovación.

### Desmintiendo una patraña radiada por los facciosos.

Madrid.—El encargado de Negocios de Holanda, don Francisco Schlosser, ha desmentido, tildándola de burda patraña, la noticia radiada por las emisoras facciosas en el extranjero, según la cual el Gobierno de La Haya había reconocido a la Junta facciosa de Burgos.

—Ayer mismo—ha dicho el señor Schlosser—hablé telefónicamente con el ministro de Negocios de mi país, el cual negó esa especie, que se sale de la órbita de la opinión del Gobierno neerlandés.

He encargado a nuestro cónsul en Valencia que de un modo oficioso haga saber al ministro de Estado español, que, aunque en La Haya habían tenido conocimiento de esa patraña, no se considera en el caso de rectificarla, por ser innecesario.

### PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

### El bombardeo de Guadalajara por los facciosos.

Guadalajara.—El bombardeo de la aviación facciosa sufrido ayer por esta ciudad, que carece en absoluto de importancia militar, fué algo impresionante.

Veintitantos trimotores, custodiados por varios «cazas», se presentaron sobre Guadalajara a las tres y volaron de extremo a extremo sobre la población, arrojando innumerables bombas incendiarias y explosivas, muchas de las cuales cayeron sobre las casas.

No hubo barrida ni calle que no sufriera los efectos del criminal atentado.

En diversos edificios las bombas incendiarias prendieron fuego, que fué sofocado por los bomberos, con la cooperación del vecindario.

El Ateneo Obrero sufrió grandes desperfectos, y bastantes casas corrieron igual suerte.

El magnífico palacio del duque del Infantado, hermoso monumento nacional y joya arquitectónica española de incalculable valor, ha quedado completamente destruido. En pie queda únicamente, pero muy deteriorada, la fachada. El riquísimo artesonado, único en el mundo, ha quedado destruido por completo.

Del que fué magnífico palacio queda tan sólo un montón de escombros.

Da idea de que el propósito de los rebeldes era solamente causar daños, sin perseguir objetivo militar alguno, el hecho de que fuera bombardeado también el cementerio. Muchas tumbas quedaron destruidas.

Igualmente fué bombardeado el hospital, con saña salvaje, y la barrida popular de las inmediaciones de la estación.

Hasta ahora el número de muertos es algo mayor de veinte y el de heridos una cifra aproximada, en su mayor parte mujeres y niños.

Esta tarde se efectuó el entierro de algunas de las víctimas, que constituyó una imponente manifestación de duelo popular.

Concurrieron las autoridades en pleo y representaciones de los partidos y organizaciones obreras.

El número de bombas explosivas que arrojaron los facciosos se eleva a medio centenar y las incendiarias fueron incalculables.

Por fortuna, muchas de ellas no llegaron a estallar.

Indudablemente, el propósito de los rebeldes era destruir la ciudad, pero no lo consiguieron.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
Antonio de la Dehesa, 1. Telfs. 3480 y 1540.

### Lo que cuenta un evadido de Córdoba.

Madrid.—Noticias llegadas de Montoro dan cuenta de que se presentó en nuestras líneas Jesús Jaica, fugado de Córdoba.

Figuraba como requefé y estuvo pañonero en el frente de Navarra, donde, según ha dicho, los facciosos fusilaron a veinticuatro familiares del ministro señor Irujo.

La semana pasada estuvo en Sevilla, a cuyos muelles arribaron durante los últimos días diversos buques alemanes, italianos y portugueses, que se dirigían a los puertos de Algeciras y Gibraltor.

Se les proveyó de armas a éstos y forman un Cuerno de ejército con jefes, inclusive.

Hace diez días salieron unos para el frente de Madrid y otros para los de Bilbao y Granada.

### Sesión de clausura.

Almería.—Se ha celebrado en esta capital la sesión de clausura del pleno regional de las Juventudes Libertarias de Andalucía y Extremadura, que tuvo lugar en Málaga.

Hablaron diversos oradores, expresando el deseo de las Juventudes Libertarias de buscar la unificación de todos los trabajadores y vencer en la guerra, y que una vez ganada, el pueblo, en asamblea magna, decidirá el régimen a seguir.

Dijeron también que se proponen realizar una segunda labor en la retaguardia, de manera que los trabajadores deben esforzarse en la producción, siguiendo el ejemplo de Cataluña.

El acto estuvo concurridísimo, y durante el mismo hubo gran entusiasmo.

**F. CALATAYUD**  
MEDICO-DENTISTA  
F. PRÍNCIPE, 6. 1.

### Comentarios de la Prensa de Madrid.

«EL SOL»

Dice que al mes de asedio, en aumento el número de defensores de la capital y el de elementos bélicos a disposición de las fuerzas leales, puede vaticinarse con más firmeza que en ninguna fecha anterior la pronta y definitiva derrota de los fanáticos y mercenarios que atentan contra la soberanía del pueblo.

«AHORA»

Aquellos que ante la inminencia del próximo ataque se creen en el caso de levantar clamores y truenos apocalípticos, confesando la gravedad del trance, pretenden sin duda fortalecer la moral combativa y endurecer el ánimo de la población civil.

Madrid no ha perdido su fisonomía, abierta y nobilísima, pese a las mutilaciones de que la ha hecho víctima la barbarie enemiga. El pueblo está alerta y espera serenamente a las hordas crepitantes de estruendo bélico que se avecinan.

No entonemos cantos elegíacos que son tristes inútiles. Al público, además, no le gustan.

«JUVENTUD»

Camaradas, preparaos. Que su gran ataque sea nuestra gran victoria. Por encima de todas las dificultades, nuestra heroica juventud combatiente sabrá estar preparada y dispuesta a responder al enemigo no solo resistiendo sino contratacando y convirtiendo cada gran ataque que ellos organicen en una gran victoria para las armas españolas.

«EL SOCIALISTA»

Madrid sabe que vencerá. La ayuda práctica y solidaridad efectiva traducida en obras logrará impedir que una prolongación desmesurada del asedio dé satisfacción a la segunda parte, bastante adelantada, del programa de los rebeldes.

El brazo de la capital no se torcerá ni amputado.

Es decisión inquebrantable de cuantos para orgullo de lo que nos queda de vida—mucho o poco—que ese cómputo no nos ha de desasosegar. Consti-

### Comisaría general de Guerra.

Es demasiado frecuente el trasiego de milicianos y oficiales de milicias que van y vienen del frente muchas veces sin permisos del jefe de la columna, batallón, sector o Comandancia, y este abuso hay que cortar con la mayor energía, porque el oficial o miliciano que venga sin el permiso del jefe legal o legítimo, falta al deber contraído y cae de lleno en el Código de Justicia Militar, y si el jefe, por impotencia, abulia o cobardía o causas de distinto orden, no puede hacer cumplir esto, debe saberlo en el acto esta Comandancia de Guerra.

La disciplina ha de ser plena, absoluta y de acero si es necesario, y quien no sea capaz de someterse a ella, debe sentir en el acto la sanción correspondiente.

Tanto los partidos como las organizaciones que defienden la República, deben contribuir a que esto sea así, sin poner en el camino gujarros que clavan a todos, porque todos cuantos son leales y sirven a la República tienen en todo momento el cariño y el afecto de todos, y sobremanera el de este comisario general de Guerra, B. ALONSO.

### Los refugios de Santander.

Interesada esta Comisaría general de Guerra en conservar y ampliar los refugios contra los aviones, se dispone a prestar a esto una máxima atención.

La escuadrilla de los facciosos, que no llegó hasta ahora, pero que estuvo ya cerca incendiando y destruyendo pueblos en poder nuestro, matando sin compasión mujeres y pobres criaturas, puede venir cualquier día, cuando menos lo esperemos, en su obra destructora, interesando, por tanto, el cuidado de los refugios y el cumplimiento de órdenes que se olvidan muy a menudo.

Los refugios serán atendidos, ampliados y mejorados, precisando que todos, absolutamente todos los ciudadanos, los cuiden y vigilen, pues si interesa que los niños no jueguen con sus defensas, aún interesa más dar caza a los malnacidos que, siendo personas mayores, rompen en la oscuridad los sacos que allí hemos puesto.

Pueblo de Santander: ¡No pierdas tu sensibilidad! Cuidate del mañana!

El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

### Departamento de Milicias. - A los milicianos en general.

Ha estimado este Departamento de Milicias de gran necesidad, debido al enorme aumento de fuerzas, milicianos y soldados, incorporados al servicio de la causa antifascista, editar el folleto titulado «AL SERVICIO DE LAS MILICIAS».

En esta nueva edición van recopilados todos los artículos publicados en «El Diario Montañés» por «El Grumete del Tiburón», y también los trabajos «El peligro del venéreo», «Entusiasmo y disciplina», «Los descensos y permisos de los milicianos» y «Los oficiales y clases de Milicias».

Por ser altamente cultural y beneficiosísimo para todos los compañeros que se hallan luchando en los frentes, es por lo que recomendamos su adquisición, pues de la lectura de los mismos se desprenden grandes enseñanzas.

A tal fin, este Departamento remitirá a la mayor brevedad a todas las columnas ejemplares de referido folleto.

SOLDADO, MILICIANO, no dejes de leerle. Es eminentemente útil.

El Departamento de Milicias, A. SOMARRIBA.

### Comisaría general de Guerra.

#### Parte de guerra.

Nuestras tropas han presionado el domingo sobre uno de los pueblos más importantes de la provincia de Burgos, llegando incluso hasta la entrada del pueblo y ocupando después posiciones que batan al enemigo.

En esta operación, en la que los soldados de la República probaron su alta moral, tuvimos contadas bajas, viéndose al enemigo recoger bastantes muertos y numerosos heridos.

Aprovechando esta operación, se pasaron a nuestras filas cinco soldados con fusil y munición.—EL COMISARIO GENERAL DE GUERRA.

# La aviación republicana bombardeó el domingo el puerto de Ibiza y en Madrid derribó tres aparatos facciosos.

últimos el Madrid que se encara con la patrona del Arma de Infantería a pie firme, con la bayoneta calada.

**«POLÍTICA»**  
Nos esperan todavía días de pruebas. Acaso los más duros de la contienda, porque fundadamente se sospecha que nos hallamos en vísperas del gran ataque enemigo. Es preciso que se haga más, mucho más, de lo que hasta ahora se ha hecho en favor de la capital de España por parte de las provincias que no han sentido de modo directo las molestias de la guerra. Y Madrid será de hecho y de derecho el más imponente baluarte de la libertad.

**«A B C»**  
Considera que lo único razonable es pensar que el enemigo prepara una gran ofensiva y lo seguro afirmar que fracasará nuevamente. El Ejército de la victoria—añade—está en pie. Con el Ejército de la República no pueden ya combatir las hordas facciosas aunque las auxilios unidades serregadas de las armas de los países que en su afán aventurero tendrán también que replegarse pronto como las tropas del ex coronel Yagüe.

**«EL LIBERAL»**  
Ni las incursiones de los aparatos enemigos—dice a toda plana—, ni el estampido de los cañones ni las víctimas y destrozos que producen las bombas facciosas, podrán conseguir otra cosa que no sea el levantamiento del espíritu ciudadano y la indignación popular contra los asesinos de mujeres, ancianos y niños.

## MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón.  
MEDICINA GENERAL.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.  
BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3626.

### «INFORMACIONES»

Refiriéndose a la captura de un bou faccioso en Bilbao, dice que se trata de un hecho sencillo al parecer, pero que tiene todos los caracteres de una epopeya, serenamente pensada, audazmente realizada y rematada justicieramente.

Este episodio viene a confirmar que el pueblo en defensa de sus ideales puede más que todo el material bélico extranjero que maneja el enemigo. El marinero Seoane, héroe de esta nueva jornada gloriosa, encarna el ideal máximo de la victoria.

En otro lugar el mismo diario, en grandes titulares a toda plana, dice: «Guadalajara mártir». La aviación criminal continúa sus procedimientos de terror contra la población civil. El ataque contra la capital de la Alcarria ha sido horrible.

**«CLARIDAD»**  
Comenta la comunicación por el embajador de Méjico a algunos periódicos, justificando su conducta en la cuestión de haber dado auxilio en los locales de la Embajada a algunos centenares de españoles que se juzgaban en peligro.

No intentamos coartar el derecho de auxilio—dice «Claridad»—, pero diremos que jamás se ha dado el caso de que los pabellones extranjeros cobijen en la misma línea de batalla, a espaldas de uno de los ejércitos combatientes, núcleos enemigos, capaces de alterar la suerte de la guerra mediante el ataque combinado con el otro ejército combatiente.

Esto ha podido ocurrir en Madrid con la complicidad de las Embajadas de Alemania, Italia y sus satélites, y pudiera ocurrir todavía, a despecho de las Embajadas amigas, que no pueden ofrecer más garantía que su palabra de caballeros contra la acción por sorpresa de centenares de auxiliares, en cuyas palabras de caballeros creen ellos; pero en las que nosotros tenemos motivos para no creer.

Esos millares de refugiados que en un momento dado pueden echarse a la calle y armarse, no se detendrán ante las exhortaciones de los embajadores. Necesitamos otra clase de seguridades, y las necesitamos en seguida. Es un asunto que queremos resolver con inmediata confianza. Siempre es preferible a resolver unilateralmente y por imposición de la propia seguridad.

Creemos que todos los diplomáticos de buena fe participarán de esta opinión.

**«HERALDO DE MADRID»**  
También comenta la nota del embajador de Méjico. Los Códigos internacionales detallan que los auxilios dejarán de serlo cuando se utilizan con manifiesto perjuicio para el régimen o cuando los amparados—equivocadamente amparados—pretendan perturbar el orden o promover situaciones francamente embarazosas.

Las Embajadas de algunos países no pueden despertar nuestro recelo, pero a aquellas Legaciones donde tan torcidamente se interpretan los derechos internacionales.

La nota del embajador de Méjico aclara hasta dónde pueden llegar los derechos y cuáles son los deberes de las Embajadas extranjeras.

**«C N T»**  
Treinta días de resistencia han acreditado al pueblo madrileño como la vanguardia del antifascismo. La España libre y popular no olvida los caídos en esta lucha y se preparará a realizar aquello que está en su deber para que el heroísmo y la sangre derramada no sea estéril en la historia del mundo.

**«LA VOZ»**  
Hace notar que coincide la fecha del primer mes de asedio a Madrid con la llegada del coronel Yagüe a su pequeño feudo de Tetuán. Durante todo ese mes campa el sencillo heroísmo de Madrid, no muy ayudado por las demás provincias, desde luego no

previsto fuera de estas latitudes por casi nadie. Cuando medio Madrid estaba casi destruido por las bombas, cuando medio Madrid sufría las más atroces heridas de la guerra, se recitaba el manido tópico de «ciudad alegre y confiada».

Madrid ha aceptado su sacrificio no sólo sin protesta, sino hasta con sonrisa, que pueden traducirse en sonrisas de confianza.

En otro lugar del periódico dice: Más o menos próximo el momento de la sorpresa, ésta no será en nuestras filas, sino en las filas de los que se juegan la última carta en un empeño irrealizable. Con la Purísima, y sin la Purísima, no pasará.

## R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal.

**«EL SINDICALISTA»**  
Hace el balance de estos treinta días de resistencia que han conmovido al mundo.

Sigue siendo condición primordial que Madrid se vea libre de las asechanzas y de los tormentos de sus enemigos para que deje de estar amenazada de la República.

**«MUNDO OBRERO»**  
La calma de hoy no será duradera. El enemigo concentra fuerzas y material para atacarnos. En un mes no ha pasado el fascismo, comienza el mes de la derrota facciosa.

Publica también en esta plana la historia de los treinta días de resistencia de Madrid y la ruta del enemigo desde su llegada. Destaca los episodios de la Casa de Campo y de la Ciudad Universitaria, donde el fascismo está parado e inmóvil. Ahora, las hordas de Franco se aprestan a realizar su ataque más violento.

## DE BARCELONA

**DESFILE DE EXTRANJEROS ANTIFASCISTAS**  
Barcelona.—Esta mañana desfilaron por varias calles céntricas centenares de extranjeros antifascistas que vienen a incorporarse al Ejército republicano.

Iban precedidos por la Banda de música del Partido Socialista Unificado de Cataluña, que interpretó «La Internacional».

Les acompañaban elementos de dicha organización, que eran portadores de cartelones antifascistas.

El paso de los voluntarios por las Ramblas fué acogido con gran entusiasmo.

**LAS OPERACIONES EN ARAGON**  
El comunicado del consejero de Defensa, coronel Sandino, al presidente de la Generalidad dice así:

«Procedentes de las avanzadillas de Gavín, se han presentado en nuestras líneas un cabo, un soldado y diez paisanos, con armamento.

Asimismo se han presentado, procedentes de Alfajain, varias familias de la zona facciosa.

Las fuerzas republicanas de Caspe, después de un ataque, en el que se hizo huir al enemigo de sus trincheras, han ocupado importantes posiciones del frente de Corma».

**LA CREACION DEL EJERCITO DE CATALUNA**  
El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto relativo a la creación del Ejército de Cataluña.

Estará integrado por nueve regimientos de Infantería, tres de Artillería, tres grupos de reconocimiento divisionario, tres secciones de Ingenieros y un grupo auxiliar de Sanidad.

Para el alojamiento de este Ejército habrá tres cuarteles generales.

Los haberes de las tropas serán de cuatro pesetas diarias, de las que 2,50 se destinarán a alimentación, y el resto será entregado en mano a los soldados, que además percibirán seis pesetas diarias de subsidio destinado a sus familias.

Para las atenciones que establece este decreto hasta últimos de diciembre se concede un crédito de diez millones de pesetas.

**COMPANYNS RECIBE AL MINISTRO DE ESTADO**  
El presidente de la Generalidad recibió en su despacho al ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, que se dirige a Ginebra.

La entrevista fué muy extensa. El presidente de la Generalidad al terminar su conferencia acompañó al señor Alvarez del Vayo hasta la galería gótica, en el palacio de la Generalidad.

**UN INDULTO**  
El Diario Oficial de la Generalidad publica, entre otros, un decreto de Justicia conmutando la pena de muerte que impuso el Tribunal popular a José María Barich por la de reclusión perpetua.

**LA FORTIFICACION DE BARCELONA**  
Esta mañana han comenzado las obras de fortificación de Barcelona. Los terrenos de fortificación contra cualquier ataque al intento de desembarco por los fascistas han sido preparados por técnicos de la Consejería de Defensa y Obras públicas.

En las obras participan miles de obreros.

**UN VIBRANTE TELEGRAMA A COMPANYNS**  
La Comisión Organizadora del mitin celebrado en el Velódromo de Invierno de París ha dirigido al presidente de la Generalidad el siguiente telegrama:

«Todos los oradores del mitin del velódromo de Invierno, reunidos en banquete íntimo, que preside el embajador de España, os envían sus saludos fraternales y os expresan su sentimiento por no haber podido teneros entre nosotros y os dirigen los más ardientes votos por la victoria en la

## PARTES OFICIALES

### Los del domingo.

Madrid.—A las veintidós treinta de la noche del domingo fué facilitado el siguiente parte de guerra:

«Frente del Centro.—En los sectores de Aranjuez, sur del Tajo, Guadarrama y Somosierra, sin novedad.

La ciudad de Guadalajara, a las dieciséis horas, fué bombardeada por la criminal aviación facciosa, en número de veintitrés trimotores y algunos cazas. Produjeron varios incendios de casas de vecindad, sin que a esta hora se tenga el número de víctimas que este vandálico bombardeo haya ocasionado. La presencia de nuestros cazas puso en dispersión a los facciosos, que huyeron cobardemente.

En San Martín de Montalbán, fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias en nuestras posiciones. En el sector de Madrid no se ha combatido en el día de hoy. Fuego de posiciones, con alguna actividad de nuestra artillería sobre concentraciones en la retaguardia facciosa.

A media mañana apareció en nuestro cielo la aviación de caza facciosa, que no pudo rehuir combate con la nuestra. Nuestros cazas maniobraron con la acostumbrada pericia, derribando tres enemigos. El piloto de uno de nuestros cazas fué herido, pero conservó la serenidad suficiente para aterrizar en aeródromo propio.

En los demás sectores, sin novedad.

Valencia.—A las nueve de la noche, en el Ministerio de Marina y Aire, se facilitó el siguiente parte:

«A las diez y media de la mañana, veintiséis aparatos de caza, que salieron dando escolta a otros de bombardeo, se encontraron sobre Madrid con catorce aviones alemanes de reconocimiento, marca «Heinkel», con los que entablaron combate, consiguiendo derribar a tres de ellos. Todos los nuestros tomaron tierra sin novedad en su aeródromo.

Varias escuadrillas han bombardeado concentraciones facciosas en Villavieja de Odón y carretera al sur de este pueblo.

Una escuadrilla fué esta tarde en incursión hasta Ibiza, cuyo puerto bombardeó con positiva eficacia, entorpeciendo así determinados preparativos que allí se realizan, como en otros puertos balears.

La aviación al servicio de las tropas leales del País Vasco voló hoy sobre Villarreal de Alava, arrojando más de cien bombas, que causaron gran efecto. Cazas enemigos pretendieron impedir este bombardeo, pero salieron a su encuentro nuestros cazas, haciéndoles huir.»

### Los del lunes.

Madrid.—Esta noche fué facilitado el siguiente parte oficial por el Ministerio de la Guerra:

«Frente del Centro.—En los sectores de Aranjuez, sur del Tajo, Guadarrama y Somosierra, sin novedad.

A las catorce horas fué cobardemente bombardeado por varios trimotores facciosos El Escorial, ocasionando algunos heridos leves.

En Madrid, el día de hoy se ha caracterizado por una absoluta inactividad en el enemigo.

Nuestras tropas han ocupado unas casas en Mataderos, fortificándose en ellas.

En los demás sectores, sin novedad.

Valencia.—A las nueve de la noche, el Ministerio de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte:

«Desde las siete y media de la mañana hasta que se extinguió el día estuvieron prestando constante servicio de vigilancia en Madrid, mediante los consiguientes relevos, nuestras patrullas de caza, habiendo regresado sin novedad todos los aparatos a su aeródromo.»

## INFORMACION DE BILBAO

**DETALLES DEL APRESAMIENTO DE UN BOU FACCIOSO**  
Bilbao.—El domingo fué detenido en alta mar un bou faccioso, que se hallaba parado por avería en la máquina.

Se denomina «Virgen del Carmen». Los barcos leales que prestan servicio de vigilancia notaron la presencia de este pequeño navío. Con toda clase de precauciones se fueron aproximando, dispuestos a repeler cualquier agresión; pero en vista de que no había uso del material bélico que llevaba a proa y a popa, nuestros barcos se acercaron, extremando las precauciones, hasta rodearle, ordenándole que se entregase, como así lo hizo. Debidamente custodiado, el «Virgen del Carmen» pudo llegar hasta la dársena de la Beuedita.

Seguidamente empezaron a actuar las autoridades de Marina, instruyendo las diligencias de rigor. Este barco que procede de Ribadeo, fué artillado y enviado a la zona de Pasajes el 20 de septiembre, donde ha estado desempeñando el triste papel confiado por los rebeldes.

Lo mandaba Javier Quiroga, ex vizconde de Villar de Fuente, natural y vecino de Pontevedra.

La noticia llegó hasta Bilbao a mediodía, y, como es natural, se recibió con agrado, porque demuestra la eficacia de los servicios que ha montado por todo nuestro litoral la Consejería de Defensa del Gobierno vasco.

El bou apresado estaba armado de dos cañones y una ametralladora antiaérea.

**Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO**  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5.  
Méndez Nuñez, 13.—Teléfono 2885

**INTERCAMBIO DE PRISIONEROS**  
El secretario general de Gobernación dijo a los periodistas que mañana por la mañana, y a bordo de un buque inglés, saldrán con rumbo a San Sebastián alrededor de doscientas personas.

Es un nuevo intercambio que se hace con los rebeldes, y, por consiguiente, se espera lleguen a Bilbao, procedentes de Donostia, un número de personas igual al que sale de nuestra villa mañana.

**LAS OPERACIONES EN EL SECTOR DE ORDUNA**  
Orduña.—En este sector han continuado en el día de hoy las operaciones militares. A pesar del temporal, de proporciones fantásticas, nuestras tropas han iniciado desde las primeras horas de la mañana algunos movimientos tácticos que tendían a apoderarse de la interesante posición estratégica de Sobrehayas.

Las columnas han operado con enorme brillantez, bajo la inteligente dirección del teniente coronel Aizpuru, y a las pocas horas de iniciarse las operaciones habían logrado el objetivo señalado, sin que sufrieran bajas de importancia.

**AVANCE DE LAS FUERZAS LEALES**  
Orduña.—A las cinco y treinta de la tarde, ya anochecido, comunicamos que

**Joaquín Santiuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo).  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5. PRIMERO.—Teléf. 1362.

## DE VALENCIA

EL MINISTRO DE ESTADO, A BARCELONA Y GINEBRA

Valencia.—Anoche, el ministro de Estado salió para Barcelona, con objeto de seguir desde allí a Ginebra, para asistir a las sesiones de la Sociedad de Naciones.

Ya ha terminado el Consejo. Nos hemos ocupado, primeramente, de la marcha de las operaciones de guerra, de las que durante la jornada hemos recibido noticias agradables; primero, porque las tropas han demostrado verdadero espíritu combativo y una decisión en el ataque verdaderamente ejemplar.

Esta mañana, verbigra, teníamos noticias de la marcha victoriosa del avance; pese al temporal de lluvias y de granizo, y empleando bombas de mano, nos hemos apoderado sucesivamente de todas las posiciones enemigas al alcance.

Después se ha tratado de decretos de la Presidencia y de los demás departamentos.

El consejero de Asistencia Social ha sometido a la aprobación del pleno un proyecto de decreto relativo a la asistencia a los que no tienen carácter de refugiados; decreto de señalamiento de atribuciones en materia de Fundaciones e Institutos de beneficencia; otro decreto relativo a la creación de un sello para el sostenimiento de las instituciones de Asistencia Social.

Por su iniciativa, se trató también de la delimitación de los servicios que llevará directamente en relación con las facultades de los Ayuntamientos.

Por el de Trabajo se presentó un decreto relativo a la franquicia postal, y otro sobre legislación en materia de Cooperativas, por el que se concede un plazo de quince días para la inscripción de Cooperativas habilitadas legalmente para funcionar.

De Justicia se aprobó un decreto creando un Juzgado especial para los asuntos relativos a la evasión de capitales.

Otro declarando aplicables al presidente y consejeros del Gobierno de Euzkadi las incompatibilidades que la Constitución establece para el presidente del Gobierno y los ministros de Madrid; otro estableciendo la forma de inscribir los fallecimientos de militares y milicianos que ocurran en las campañas de la guerra, y otro regulando los servicios de las Facultades en materia de enseñanza.

Después el consejero de Justicia informó a los periodistas que mañana, miércoles, el Gobierno vasco celebrará Consejo extraordinario.

## Importante mitin en Murcia.

Murcia.—En el Teatro-Circo se celebró un mitin organizado por el Comité provincial de mujeres antifascistas de Murcia.

Presidió María Carrasco y tomaron asiento en la presidencia el gobernador y representantes de la brigada internacional de la Asociación de Amigos de Rusia.

María Carrasco expuso el objeto del acto, y Marina Stozeska, en nombre de las mujeres médicas y enfermeras antifascistas de París, pronunció un discurso en francés.

Había después el doctor Neumann, jefe de los servicios sanitarios.

Al levantarse a hablar Dolores Ibarri, fué objeto de una gran ovación. Comenzó su discurso diciendo que traía prendida e n su alma la emoción de las horas más trágicas.

Dedicó un sentido recuerdo a los caídos y consignó su energética protesta contra los salvajes bombardeos de Madrid.

Nosotros—agregó—, que en todo momento hemos defendido la paz, asistimos a esta guerra con decisión y firmeza, porque defendemos los ideales de un pueblo oprimido que no quiere ser esclavo.

Es necesario en estas circunstancias que cada uno, al acostarse, se haga esta pregunta: «¿Qué he hecho hoy para ganar la guerra? Y cuando por mañana se dirija al trabajo se pregunte también: «¿Qué voy a hacer hoy para ganar la guerra?»

Los momentos que vivimos son muy duros. Hay que tener fe en el triunfo y hacer lo posible para lograrlo.

A pesar de todas las ayudas inefectables que los facciosos reciben del extranjero, no encontrarán medio de conquistar Madrid. No encontrarán nunca el arma capaz de doblegar al pueblo, que prefiere la muerte a ser víctima del fascismo.

Dedicó un elogio a la actuación de la Brigada internacional, formada por hombres de fuera de España, que vienen a luchar por un ideal y no como los mercenarios extranjeros de Franco.

Es preciso que el pueblo se haga cargo del desinterés de estos bravos luchadores y que tenga para con ellos las mayores deferencias.

Terminó diciendo la adhesión de todos para enviar telegramas de reconocimiento a la Unión Soviética, a Lenin, a Méjico, al Comité Central del Partido Comunista, a la Brigada internacional y al quinto regimiento.

El público aplaudió frenéticamente a Dolores Ibarri.

**«NO LO OLVIDES, TRABAJADOR!»**  
**«TENGO SIEMPRE PRESENTE, MILICIANO!»**

Con la disciplina y la organización, se ganan las batallas.  
Con la disciplina y la organización, se ganan las batallas.

**JUAN JOSÉ LASTRA** MÉDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Bcoede, 1.º - Teléfono 2499.

**LLAMAMIENTO DEL REEMPLAZO DE 1936**  
El diario oficial de Guerra publica una disposición fijando en 44.250 el número de reclutas de servicio ordinario del reemplazo de 1936 y agregados de otros.

Se agruparán en dos llamamientos, el primero formado por la mitad de los números más bajos y el segundo de los más altos.

A Madrid corresponden: en la Caja número 1, 3.494, y en la número 2, 3.009.

Al primer llamamiento corresponden 22.335, que se encontrarán en Caja durante los días 15, 16 y 17 del actual mes de diciembre.

**EL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION**  
Han sido instalados en Valencia los servicios centrales del Instituto Nacional de Previsión.

**Dr. AMADEO SANTIN ARIAS** ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Años de Escalante, 12, segundo izqda.

**COMISIONES PARA VISITAR LOS FRENTE**  
La Subcomisaría de propaganda y el comisario de Guerra se proponen organizar unos grupos de camaradas que visiten los frentes, auxiliados por Comisiones políticas, que recojan de manera viva y directa ciertos aspectos de la lucha, para los fines de propaganda activa.

Los grupos estarán formados por un dibujante, un fotógrafo, profesional o aficionado, y un escritor o periodista.

**REFUGIOS CONTRA LOS BOMBARDEOS**  
La Junta de Obras del Puerto de Valencia, a propuesta del ministro del Ramo, construirá en el muelle de la Aduana, con 500 bloques de cemento, de que dispone, unos refugios contra los bombardeos aéreos, capaces para veinte mil personas.

**UN MITIN**  
En el Noire Teatro tuvo lugar un mitin como acto de clausura del pleno regional del grupo anarquista.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, que fueron aplaudidos.

**VISITANDO UN BUQUE SUECO**  
El ministro de Obras públicas ha girado una visita al buque sueco «Skandia», surto en el puerto de Valencia.

El señor Just y sus acompañantes, que se interesaron por los servicios de explotación que realiza la Compañía fletadora de este buque, fueron obsequiados con una comida a bordo.

**DETENCION DE UN ESPIA**  
La brigada de investigación que dirige el agente Juan García Herrera ha detenido a Daniel Gallardo, que prestaba sus servicios en el Parque Móvil Central de Guerra y que se había procurado una documentación falsa mediante la falsificación de algunas firmas.

Se trata de un elemento de Falange Española y ha quedado a disposición de la autoridad militar.

**DOCTOR J. MANZANOS** Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESÍAS, 37, CHALET (Parada tranvía y autobús S. Martín) Teléfono 2367.

**DEL EXTRANJERO**  
LA SITUACION INTERNACIONAL  
París.—La situación internacional, que, según la impresión de los círculos políticos y diplomáticos, se califica de confusa, en los últimos días parece tender a una variación favorable.

Esto no quiere decir que la grave crisis constitucional de Inglaterra no pueda influir en los acontecimientos internacionales, y muy especialmente si se llamara al Poder a lord Churchill, cuyos sentimientos antialemánes no son un misterio, y que de formar Gobierno constituiría un Gabinete de unión nacional, con la participación del ala moderada de los laboristas, para dar paso a una nueva situación política de la Gran Bretaña.

En París se espera que, salvo complicaciones de última hora, se llegue a un acuerdo tripartito entre París, Londres y Roma, o sea, la política de Círculo, para que ésta sea un hecho dentro de poco.

En Ginebra, Eden espera convenir a Deibos de la necesidad de reconstruir

¡No lo olvides, trabajador!  
¡Tengo siempre presente, miliciano!  
Con la disciplina y la organización, se ganan las batallas.  
Con la disciplina y la organización, se ganan las batallas.

miento del imperio abisinio, puesto que con Gore en poder de los italianos, ya no hay posibilidad para los italianos de reconquistar el imperio abisinio para el Negus.

Con esto quedaría el camino despejado para un acuerdo sobre el Mediterráneo y la diplomacia franco-inglesa podría liquidar la cuestión española. Puede decirse que la cuestión española hoy del mismo defecto que siempre ha tenido en relación con la diplomacia. Una de las predicciones de esta diplomacia se ha cumplido. Por ejemplo, Deibos hizo toda una campaña a la siguiente de la interpelación de Bergerie, en 23 de octubre, a base de la inmediata caída de Madrid en poder de las fuerzas facciosas.

El ministro francés de Negocios extranjeros no comprendió que las tropas de la República española tenían más alta moral y estaban en reorganización, incluso en aquellos críticos momentos en que heroicamente los grupos de combatientes resistían el ataque de las tropas de Franco. Pero, además, Deibos no se dio cuenta de que, de acuerdo con la táctica militar alemana, los rebeldes españoles tenían por objetivo Madrid por necesidades. Franco ha hecho una guerra política, sin tener en cuenta a España para justificarse ante Europa.

Ahora, el ex general rebelde, después de un mes de asedio y destrozo de Madrid, se ha dirigido a Italia, que quizá no le ha escuchado del todo, y luego a Alemania.

Hitler le ha proporcionado lo que necesitaba a última hora, previa la firma de alguna concesión en territorio español, que ha causado cierta inquietud en el Estado mayor francés.

En los círculos diplomáticos franceses se cree que Franco ha mejorado su situación con la ayuda de Alemania y vuelve a la campaña del «chantaje», sin tener en cuenta que para la solución del problema español no basta con los soldados alemanes desembarcados en la península.

El Gobierno de la República sabe a dónde va, y en Ginebra, con seriedad, sin efectos teatrales, podrá explicar al mundo lo que es en la actualidad el problema español.

**SOLIDARIDAD CON EL PROLETARIO ESPAÑOL**  
París.—En los días 4 y 5 del corriente mes tuvo lugar en París la reunión de la Federación Sindical Internacional y de la Internacional Obrera Socialista.

En esta reunión, a la que asistieron representantes de treinta países, la

asamblea aprobó por unanimidad una moción en la que se consigna que la Federación Sindical y la Internacional Obrera Socialista se alzan contra los horrores de los fascistas, que no pudiendo entrar en Madrid destruyen la capital con su bombardeo y matan a mujeres y niños.

Igualmente protestó contra el apoyo que los países fascistas prestan a los generales rebeldes, señalando los numerosos soldados alemanes que están entrando en España para colaborar en la acción de un Gobierno con pretensiones colonizadoras.

Las dos Internacionales estiman necesario concentrar todos sus esfuerzos para impedir que los rebeldes españoles reciban refuerzos en armas y hombres, e invitan a las organizaciones obreras a redoblar la vigilancia para terminar con este gran escándalo internacional.

No puede olvidarse—termina diciendo la moción presentada y aprobada en la asamblea—que Franco reclutó nuevos mercenarios en Marruecos territorio sometido a un régimen internacional, mucho más cuando la recluta se hace con los elementos más indeseables del Norte de África.

**MANIFESTACION DE MUJERES EN LONDRES**  
Londres.—El arzobispo de Canterbury ha celebrado una conferencia con mister Baldwin.

Al salir, una multitud congregada en los alrededores adoptó una actitud poco favorable al arzobispo, viéndose precisados los agentes a abrir paso al coche que lo conducía.

Más tarde se organizó una manifestación de mujeres, que llevaban grandes carteles, en los que se leía: «Dejad tranquilo a nuestro rey», «La abdicación será el comienzo de la revolución».

**PROTESTA CONTRA LA ACTITUD DEL GOBIERNO INGLÉS**  
Londres.—En un discurso pronunciado anoche en Nottingham por el diputado comunista Callacher, protestó contra la actitud del Gobierno inglés y de los jefes laboristas en el momento actual, y expresó su creencia de que deben facilitar la formación de un Gabinete para cuando el Gobierno actual caiga a consecuencia del pleito planteado por el fanatismo dinástico.

Atravesamos—dijo—una grave crisis constitucional. El rey se casará como quiera y los fanáticos sólo podrán producir una crisis de forma, pero jamás de fondo. La situación debe examinarse de una manera clara y sencilla.

¿Cómo es posible—terminó diciendo—que los jefes laboristas se presientan a tomar parte en esta broma?

# EN CORREOS LAS NOTICIAS

Relación de correspondencia devuelta del frente que puede ser recogida por los interesados en Lista de Correos:  
Dolores Martínez, Simón Pastor Ortega, Angel Terán, Angel Campa Ruiz, José Cuesta (telegrama), Juan Toro (telegrama), Manuel Fernández Fernández, Gonzalo Martín, Antonio Herrero Díez, José Pérez Martínez, Agustín Esteban, Antonio Peñascoba, Raimundo Rodríguez, Jesús Díaz Sáiz, Bernabé Gaviña, Narciso Sáez Calleja y Angel Iglesias Palacios.

## GOBIERNO CIVIL

### Escasez de noticias.

Pocas noticias había ayer de interés para los lectores en el Gobierno civil. El señor Ruiz Ciszarán no dejó por ello de andar bien atareado, recibiendo visitas y comisiones de los pueblos, que fueron a saludarle y exponerle distintos problemas a los que hay que dar urgente solución.

Entre estas comisiones figuró una de esta ciudad, correspondiente al Consejo provincial de Industrias Pesqueras, que habló al gobernador de la crisis que sufre la clase pescadora con motivo de la dureza de la época y de otras causas relacionadas con la situación.

Se convino en la reunión en estudiar la manera de resolver estas importantes cuestiones.

También estuvo en el Gobierno civil una representación de la Campa, al objeto de establecer nuevas normas de abastecimiento que aseguren el servicio de los productos que controla la importante entidad.

Y no hubo más noticias en el Gobierno civil.

# SE DESEA SABER...

El paradero del miliciano Crescenciano Ruiz Hidalgo, perteneciente al batallón de Aviación, cuarta compañía. Lo desea su esposa, Emilia Gutiérrez, de Santa María de Cayón.  
—Dónde se encuentra el miliciano Miguel Roldán Helices, natural de valle de Santullán (Palencia), que lucha en alguno de los frentes de esta provincia. Lo pide su esposa, Antonina Díez Ramos. Comisión de Refugiados. Retorno.

—La familia de Daniel Rosado, que se hallaba entre los pueblos de Las Navas y Navapera, está ahora en Madrid, esperando noticias de sus hijos. Alejandra y Jesús, calle de Hermosilla, 116, entresuelo izquierda.

## SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

**CUPON BENEFICO**  
Sorteo del día 7 de diciembre. Premiado con 25 pesetas, número 435, y con dos pesetas, números 35, 135, 235, 335, 535, 635, 735, 835 y 935.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo. Santander. Horas, de tres a siete.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 0'35 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tijera de Oro. **NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS**

## Tesorería de Hacienda de la provincia.

**A LOS CONTRIBUYENTES**  
Los días 8, 9 y 10, correspondientes a martes, miércoles y jueves próximos, son los últimos en que se pagan los recibos de las contribuciones del Estado, por lo que esta Tesorería ruega a los contribuyentes todos, lo mismo a los de la capital que a los de los pueblos, las hagan efectivas, en evitación de los perjuicios que pudieran originarse transcurridos dichos días sin verificarlo, y dando además ejemplo al hacerlo de su afecto al Gobierno legítimo de la República.

Las oficinas están abiertas cuatro horas por la mañana y otras cuatro por la tarde.

Santander, 7 de diciembre de 1936. El tesorero de Hacienda.

**MARIA LISARDA COLISEUM**

## Función organizada por el Socorro Rojo, a beneficio de Asistencia Social.

El jueves, 10 del corriente, tendrá lugar el magnífico espectáculo organizado por el Socorro Rojo, que será un verdadero acontecimiento.

Tal esmero se ha puesto en la preparación, que el domingo pasado, a modo de ensayo general, se presentó ante numeroso público, compuesto por milicianos hospitalizados, sus familias y personal de servicio, en el teatro del Gran Casino del Sardinero, el Cuadro Artístico infantil de la Casa Vallesolana.

La obra escogida para la función del jueves próximo, «Rosas de sangre» o «Poema de la República», fué interpretado por los «peques» con tal maestría, que en muchos momentos nos pareció estar viendo en el escenario verdaderos actores consumados.

Alternó el Cuadro infantil la rondalla del Grupo escolar «Ramón Felayo», que es una maravilla de afinación y buen gusto y tiene un extenso repertorio, que interpreta de manera prodigiosa.

Tanto el Cuadro Artístico como la rondalla del Grupo escolar «Ramón Felayo» fueron ovacionadísimos, y nos atrevemos a asegurar que en la función del jueves lo serán mucho más, porque el público verá con satisfacción estas cosas tan buenas que tenemos en casa y las premiará como se merecen.

Nuestra enhorabuena al Socorro Rojo por el acierto con que organiza estos festivales, y nuestra enhorabuena también al público, que va a tener ocasión de pasar unas horas deliciosas.

Hoy empieza la venta de localidades a precios popularísimos. Hay gran demanda, y estamos seguros que, como en todas las funciones que organiza el Socorro Rojo, se quedarán sin poder entrar, por falta de papel, muchos rezagados.

## Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4. UN OBSEQUIO AL ALCALDE

## Entrega de un precioso bastón de mando.

Aparte de que para mandar no necesita don Ernesto ningún bastón, ayer, noche, le fué entregado en el despacho de la Alcaldía uno muy bonito y valioso que le regalaban sus compañeros del Colegio Farmacéutico.

El bastón es de caña «malaca» con empuñadura de oro, donde va grabado el nombre del alcalde y encajado un minúsculo escudo de Santander en magnífico esmalte.

De hacer la entrega del bastón al señor Castillo fué encargado don Sergio Pino, actual delegado de Farmacia de la capital.

Entre los dos colegas—no hay que olvidar que don Ernesto es también farmacéutico—se cambiaron palabras de mutuo afecto y de gratitud por parte de éste para sus compañeros de Santander.

## Para los hijos de los milicianos.

|  |           |
|--|-----------|
| Suma anterior  | 24.703'30 |
| Antonio Montes   | 5         |
| Francisco Leonar, en nombre de un grupo de obreros de la Junta de Obras del Puerto | 300       |
| Total  | 25.008'30 |

## Federación Universitaria Escolar.

**ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE MAGISTERIO**  
Se convoca a la compañera María Lanza para hoy, a las seis y media de la tarde, en nuestra Secretaría.

**ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE BACHILLER**  
Se ruega a los compañeros de esta A. P. E. B., que han sido designados para representarla en la Cámara Federal, asistan esta tarde, a las siete, a nuestro domicilio social.

Pone en conocimiento de todos los socios que desde hoy pueden pasar a recoger los recibos correspondientes al mes próximo pasado. Rogamos recojan sus recibos lo antes posible.

**COMITE ARTISTICO**  
Rogamos a los componentes de «Rábula» asistan esta noche a nuestro domicilio, para tratar de la próxima salida de este Cuadro artístico, a las siete y media. Se advierte que la asistencia es obligatoria.

—Esta noche, a las siete, se reunirán los compañeros que componen la Cámara Federal de esta F. U. E. Por ser los asuntos de suma importancia, rogamos a los compañeros sean puntuales.—El secretario general.

## La Federación Local de Sindicatos Unicos C. N. T., a la opinión y a los trabajadores.

Esta Federación Local de Sindicatos Unicos, velando por su dignidad colectiva, declara públicamente, para conocimiento de la opinión, que el hecho de ser confederado en posesión de carnet provisional o efectivo no garantiza a nadie en el aspecto de la actuación ciudadana, quedando a juicio de las autoridades competentes el comprobar las actividades de cada ciudadano, ya que este organismo y los Sindicatos al mismo adheridos no dan ingresos ni extienden carnets más que como explotados que se agrupan frente a la explotación capitalista, y es frente a ésta donde la organización garantiza y defiende al Sindicato.

El carnet confederal ni es ni puede ser el manto que cubra a los que deshonran nuestra revolución, ni a los que tuvieren actividades contra el proletariado.

En tiempos de la Monarquía y República, tenía y tiene el Estado y el capitalismo agentes a su servicio para

# Disposiciones y notas oficiales

## del Comité provincial de Guerra

### Dirección General de Comercio.

**NOTA DE PRECIOS**  
Visto por esta Dirección General de Comercio el abuso que viene cometiéndose en los precios de algunos artículos, se pone en conocimiento del público que el precio que regirá en el mercado es el siguiente:

Huevos, cinco pesetas docena.  
Repollos, setenta céntimos, 1,10 y 1,50 pesetas.

El precio de los repollos está relacionado con los tamaños; es decir, pequeño, mediano y grande, con un peso aproximado de dos, 2,500 y 3,500 kilogramos. Los que excedan de este peso se aumentará, en relación, a cuarenta céntimos el kilo.—El director general.

**VILLA MARIA** Tel. 1395  
Calle del Monte, 61.  
Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO médico-jefe de la Casa de Maternidad.

### Dirección general de Justicia.

**REQUISITORIA**  
Por la presente se requiere a los parientes del incapacitado José Antonio Barquín Hermoso, vecino de Castro Urdiales, para que se presenten en esta Dirección General de Justicia, sita en el paseo de Pereda, 23, en el plazo de ocho días.

Santander, 7 de diciembre de 1936. El director general.

### Jefatura de Sanidad.

Se pone en conocimiento de todas las entidades políticas, hoteles y casas particulares, de Santander y provincia, que necesitándose gran número de mantas para las atenciones de nuestros heridos de guerra, se ruega a todos hagan donación para los mismos de cualquier manta sobrante que tuvieren.

Los donativos se recogen en la Jefatura de Sanidad (Hotel Ignacia), a cualquier hora del día.

Santander, 7 de diciembre de 1936. El jefe de Sanidad, J. Vega Trápaga; visto bueno: el comisario general de Guerra, B. Alonso.

### Junta de Protección de Menores.

Se interesa la inmediata presentación en estas oficinas (Castelar, 15, primero), de las maestras nacionales doña María Nieves Ronda González y doña Natividad Martín Ruedo, para enterarlas de un asunto profesional que las afecta.

Santander, 8 de diciembre de 1936. El vicepresidente, Valentín Azpilliceta.

### Dirección general de Industria.

Se ordena a todos los almacenistas y contratistas de obras, de Santander y provincia, y Frente Populares, que en el término de tres días remitan a esta Dirección General relación jurada de las existencias de cal, yeso y cemento que obren en su poder en el día de la declaración, la cual será escrupulosamente comprobada, sancionándose la ocultación.—El director general.

**TEATRO PEREDA**  
(Teatro del Pueblo)  
**PRECIOS POPULARES**  
Butaca: 1,00 Paraiso: 0,30  
Martes, 8 de diciembre de 1936  
Tarde, a las 7,15; noche, a las 10,30  
Gran éxito de la superproducción Metro Goldwyn  
En los tiempos del vals  
Interpretada por Ramón Navarro y Evelyn Laye.  
Mañana, miércoles, tarde y noche  
**DOS GRANDES FUNCIONES**  
Próximo viernes, estreno del grandioso film de Metro Goldwyn:  
**MARES DE CHINA**

### Junta provincial para la Protección a los huérfanos del Magisterio.

Se cita con toda urgencia a los tutores o encargados de percibir los haberes de los huérfanos del Magisterio doña Teresa Fernández Cos, doña Emilia Pérez Aja, doña Piedad López Guzmán, doña María Luz Martín Cordoncillo, doña Cipriana Ruiz Díaz, don Salvador Reguilén Díaz y doña Dolores Mazorra Clanca, para que se presenten en la oficina de la Inspección de Primera Enseñanza, a fin de cobrar las cantidades correspondientes al tercer trimestre del año en curso, debiendo venir provistos de la fe de vida de los menores.—La presidente, Julia Gómez Olmedo.

### Una causa por deserción.

Hoy, a las diez de la mañana, comenzará a verse ante el Tribunal Popular la causa instruida por motivo de la deserción de la posición de San Glorioso del teniente Ignacio Ontañón Soriano, sargento Angel Ballesteros Fabián, ambos del regimiento Valencia, y brigada del Cuerpo de Carabineros Florencio Santos Vicente.

Para los tres procesados, que se encuentran en rebeldía, se pide la pena de muerte.  
En el juicio sostendrá la acusación el fiscal, don Julio Sañudo, y la defensa está encomendada al letrado don Francisco Escadajillo y Aparicio.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión la Comisión gestora, bajo la presidencia del señor Miranda y con asistencia de los vocales señores Serrano, García, Orallo, Alonso Pellón y Mesones, adoptando las siguientes resoluciones:

Dejar en suspenso los trabajos de confección del presupuesto para el próximo ejercicio de 1937, en atención a las actuales circunstancias y sin perjuicio de los acuerdos que puedan adoptarse pasadas las mismas, teniendo en cuenta el gasto que representa la forma actual de cobranza en relación con los escasos ingresos que se obtienen.

Aprobar la relación de gastos e ingresos que presenta el Montepío de Empleados Municipales, encargado de la cobranza del arbitrio provincial sobre el vino, durante el mes de octubre.

Fué aprobado el padrón de cédulas personales para el año actual del Ayuntamiento de San Felices de Buelna.

Que se devuelva al contratista de las obras de construcción de un puente sobre el río Saja, en Virgen de la Peña, la fianza que tenía constituida para responder de las mismas, por

haber transcurrido el plazo concedido sin que se hayan formulado reclamaciones.

Abonar los jornales devengados por el personal que ha trabajado con la apisonadora en el camino vecinal de Solórzano a Secadura, por importe de 960 pesetas, descontando los mismos al hacer el pago de la certificación número 7 a la Junta vecinal de Secadura.

Le serán satisfechas al contratista de las obras de reparación del camino vecinal de Mogro a la carretera de La Pontecilla al Regato de las Anguilas, por Mogro, Barriomonte y Barrena de Cudón, 3.900,77 pesetas, importe de la liquidación de las mismas, deduciendo 117,10 pesetas por gastos de inspección y 504 pesetas por jornales y dietas del maquinista de la apisonadora durante el tiempo que ha estado en dicha obra.

Se aprueba el presupuesto de reparación de la carretera provincial de Crzales a Valdearroyo y del camino vecinal de Medianeza a Binión, que asciende a 2.611,44 pesetas, acordando se anuncie remate para su ejecución.

A petición de su madre, será devuelto el niño Manuel Naváez Díaz, acogido en el Jardín de la Infancia.

Fueron aprobadas las siguientes cuentas:

Suministro de patatas a la Casa provincial de Asistencia Social, Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia durante el mes de octubre, 2.834,20 pesetas.

Medicamentos facilitados a los establecimientos provinciales de beneficencia durante los meses de junio, julio, agosto, septiembre y octubre, pesetas 1.414,30.

Suministro de agua a las oficinas de Primera Enseñanza durante el cuarto trimestre, 62,65 pesetas.

Se autoriza la adquisición de medicamentos comprendidos en el vale número 90 con destino a la farmacia provincial.

Se conceden las obras de reparación de las calderas y máquina de lavar de la Casa de Maternidad a don Ramón Pérez, por el precio de 490 pesetas.

## LA SITUACION EN ASTURIAS

**El Socorro Rojo, de Francia, envía el "Barco de Navidad" cargado de comestibles y juguetes**  
(De nuestro corresponsal Francisco Fernández)

Gijón.—Continúa la tranquilidad en todos los frentes de Asturias, con algún cañoneo en distintos sectores.

La nota más destacada de la jornada bélica es la salida de Oviedo de un soldado faccioso, que se ha escapado hoy en unión de un obrero ferroviario.

Cuentan que el cuartel de Pelayo está enteramente destruido y desalojado por sus ocupantes; que el polvorín que estaba hace más de un mes en Oviedo causó la muerte de veintidós oficiales y numerosos soldados y falangistas, y que una bomba arrojada por la aviación leal mató al coronel Tejero, que mandaba las fuerzas que entraron en Oviedo hace unos dos meses.

El gobernador general de Asturias y León ha salido para Valencia, con objeto de informar al Gobierno acerca de la campaña en esta región.

Ha nombrado gobernador interino a su secretario, José Loredo Aparicio, que recibió la visita del cónsul de Noruega en Bilbao, quien fué a darle las gracias por las facilidades otorgadas a los súbditos de su país que quisieron salir de Asturias.

Manifestó el cónsul que había escrito a su Gobierno rogándole que enviase a Asturias bacalao, medicinas, conservas, y aceite de hígado de bacalao y ropas de abrigo, y que está seguro de que será complacido.

También recibió el gobernador interino la visita del Comité de Solidaridad Francesa pro ayuda al pueblo español, anunciando el envío de artículos de primera necesidad y ropas de abrigo para los combatientes del Norte de España.

Anuncia la carta que para Nochebuena el Socorro Rojo Internacional.

Nos ha causado una gratísima impresión el enterarnos del rasgo de altruismo que han realizado los camaradas médicos Alfredo Ruiz Gómez Bolívar, Fernando Ruiz Gómez Bolívar, Felipe Mazarrasa Mazarrasa, Baldomero Ruiz Ocojo, José Améaga Cerro y el camarada practicante Angel Beaga, que no podemos por menos de ponerlo a antecedentes de todo el pueblo trabajador, pues nos demuestran con esto que se sirve a la causa con el mayor entusiasmo que se puede y siempre están dispuestos, como ahora, a entregar, en beneficio del Socorro Rojo Internacional, el importe íntegro de la nómina correspondiente al mes pasado. Camaradas colaboradores como los nombrados anteriormente son los que no podemos olvidar en momentos tan críticos para las necesidades del pueblo y que todo lo ponen a nuestro servicio, que es tanto como ponerlo al servicio de la Fraternidad, a Libertad y a Justicia.

buena vendrá al Norte un barco titulado «Le Bateau Noël», cargado de artículos de primera necesidad y juguetes para los niños.

La citada carta termina con las siguientes palabras:

«Podéis estar seguros de que el p. c. b. francés hará todo lo que pueda para ayudaros, a fin de que se estrechen aún más los lazos de amistad y fraternidad que unen a los pueblos francés y español. Salud a esos heroicos combatientes del Norte de España y decidid que su lucha la consideramos como nuestra y su victoria será nuestra victoria.»

Firma la carta Juan Chaubet, secretario del Socorro Rojo de Francia.

**SALON LICEO.** Hoy, a las 4,15 y 7,15  
Estreno de la emocionante superproducción «El crucero Endem», por Louis Ralph. La gran epopeya del mar.  
El viernes, La fugitiva, en español, estreno.

El domingo, en el Centro Obrero.

## Ha quedado definitivamente constituida la sección de la Agencia, adscrita al Sindicato de Oficios Varios de la C. N. T.

Bajo la presidencia del camarada Urán Macho, celebró el domingo la asamblea de constitución de la Sección de la Agencia, encuadrada en el Sindicato de Profesiones y Oficios Varios de la C. N. T.

Explicado el objeto de la reunión, usó de la palabra el compañero Víctor Fernández, el que, con sencillos términos, definió lo que representa un Sindicato y lo que éste vale cuando la moral de sus componentes es firme y sincera.

Terminó su breve disertación expresando su confianza a las reunidas en el sentido de que espera sepan llevar adelante, con un poco de esfuerzo y buena voluntad, la misión que, como sindicadas en la organización confederal, les está reservada.

A continuación, el compañero Borra expuso, a grandes rasgos, la ventaja de la asociación, haciendo atinadas observaciones para la buena marcha de la nueva Sección constituida. La Junta Administrativa de ésta quedó formada por Carmen Sierra, secretaria; Angeles Riera, vicesecretaría; Benigna Gómez, contadora; Rosa Abad, contadora, y Antonia Villegas, Dolores Arturri y Carmen Sanz, vocales.

La reunión terminó en medio de mayor entusiasmo.—CACHUPI

**CARTELERIA**

**SALA NARBON**  
Hoy, martes a las 4,30, 7,15 y 10,30  
PAZ EN LA TIERRA, por Madeleine Carroll y Franchet Tone.

Butaca: 0,30, 0,50 y 0,60, respectivamente.  
**SALON VICTORIA.** Hoy, martes, a las 7,15: LAS CUATRO HERMANITAS, por Katherine Hepburn, Butaca, 0,50.

**CINE FRONTON.** A las 5, desde las 6,30, continua, PAZ EN LA TIERRA, por Madeleine Carroll.

**MARIA LISARDA - COLISEUM**  
Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30  
de la producción de los artistas asociados  
**EL PODEROSO BARNUN**  
por Wallace Steery y Adolphe Menjou.  
Pronto: Fred Astaire y Ginger Rogers en EL SOMBRERO DE COFA

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Se van a construir, en terrenos de la que fué estación del Norte, unos magníficos jardines.

LA TRANSFORMACION DEL PASEO DE CANALEJAS

Ns habió, en primer término, ayer el alcalde a los informadores de la Prensa del capítulo de obras, diciéndonos que había visitado por la mañana todas las de embellecimiento del Sardinero y las de derribo y apertura de calles de la ciudad, habiendo dado comienzo a otras nuevas, como el corte del cochero de tranvías de Miranda, situado en el paseo de Canalejas, que quedará dentro de la alineación oficial; el derribo de las tejamanas de la calle de Valbuena, con el fin de dejar la calle completamente urbanizada, y alguna otra de menor importancia.

LOS JARDINES DEL NORTE

Nos anunció que esta misma semana empezaban los trabajos para preparar y construir un hermoso jardín en los terrenos que ocupó la estación del Norte, esperando ver pronto cumplidos sus deseos de que en brevísimo plazo pueda el vecindario contemplar la importante reforma que allí ha de hacerse y que será, seguramente, admirada por los forasteros que acudan a Santander en el verano próximo, como sucederá también con la transformación que ha de sufrir la zona de emplazamiento de la derruida estación de los ferrocarriles de la Costa, donde serán trazados otros bellos jardines.

LAS AUTORIDADES DE GIJÓN, EN SANTANDER

Nos habió el alcalde de la grata visita que le habían hecho su compañero el alcalde de Gijón y demás comisionados de aquel Ayuntamiento, con quienes había estado recorriendo la población, en compañía del presidente de la Comisión de Obras don Ramón Méndez del Campo, para que los asturianos pudieran darse cuenta del volumen de la obra de urbanización que se está llevando a cabo en Santander, que causó en todos excelente impresión, solicitando del señor Castillo que les facilitara un plano de la población con la indicación en el mismo de las reformas que habían visitado y de los procedimientos económicos puestos en práctica para arbitrar los fondos necesarios para realizar obra de tanta envergadura.

Nuestra autoridad municipal invitó a almorzar en Royalty a los comisionados astures, sellando una buena amistad, propia de los representantes de dos pueblos unidos por viejos vínculos de fraternidad, teniendo aquellos frases encendidas de elogio para la labor realizada por la Alcaldía santanderina y animándola a proseguir sin desmayo en su actitud, que tan profundamente va transformando a la capital de la Montaña.

Finalmente, el alcalde de Gijón in-

vitó al de nuestra ciudad y a su compañero de Corporación señor Méndez del Campo, a devolverle la visita en la ciudad asturiana, ofrecimiento que fué agradecido en cuanto vale y que hará lo posible por cumplir el señor Castillo en la primera ocasión favorable.

LAS MEJORES DE LA CASA DE SOCORRO

Nos habió después el alcalde de la inauguración, señalada para las doce del día del miércoles próximo, de la nueva Casa de Socorro, porque nunca puede decirse que es después de las importantes reformas que en ella se han introducido y que han transformado profunda y radicalmente aquel centro benéfico.

Pueden ustedes creer, nos dijo el señor Castillo, que estoy satisfecho, más que satisfecho, orgulloso, de mi obra, que ha convertido aquel modestísimo servicio en una de las mejores Casas de Socorro que, sin duda alguna, existen en España, por sus condiciones higiénicas, por su dotación de material moderno, por su alamburado, por su exquisita pulcritud, por su instrumental excelente, por el cuidado que se ha puesto en dar a todos los servicios y dependencias de la casa el confort máximo para asegurar la eficacia de las curas y rodear de todas las garantías posibles la atención de heridos y lesionados, a los que se podrá cuidar con todo el esmero debido, quedando, asimismo, resuelta la comodidad del personal facultativo con el despacho de la Dirección, dormitorios para los médicos y practicantes de servicio y con la previsión, en fin, de cuantas atenciones exige la humanitaria labor que ha de cumplir la benéfica institución municipal.

Santander ha tardado, añadió el señor Castillo, en contar con una Casa de Socorro digna de la importancia de la capital; pero creo que va a tenerla desde mañana, lo que me proporciona una de las más legítimas y honradas satisfacciones, porque siempre tuve la obsesión de llevar a cabo una trascendental reforma en ese servicio.

A la inauguración he invitado a las autoridades, empezando, como es natural, por el gobernador civil, a las representaciones oficiales del Frente, a los diputados a Cortes y directores generales de la Junta de Defensa y a mis camaradas de Corporación.

Puso fin a su conversación con los periodistas el señor Castillo manifestándonos que había tenido una copiosa labor de despacho por mañana y tarde y que había aprovechado algunos minutos de la misma para recibir varias visitas.

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY" Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Odeon" y "Parlophon". Artículos de Sport. Bombillas "MAZDA". Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5.—TELEFONO 3609

VIDA SOCIETARIA

COOPERATIVA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS"

SECCION DE ASTILLERO.—Se pone en conocimiento de todos los socios que el pago de las cuotas deben hacerlo, a la mayor brevedad posible, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde.—El Comité.

SINDICATO TRANVIARIO

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, martes, 8 del actual, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las seis y media de la tarde en segunda. Se ruega la puntual asistencia a todos los compañeros.—El secretario.

SINDICATO DEL METAL C. N. T.

Por la presente convocatoria se ruega a los componentes de este Sindicato acudan a una reunión que se celebrará hoy, día 8 del corriente, a las siete de la noche, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6.

Como los asuntos a tratar son de suma trascendencia, se encarece a todos los compañeros asistan con la máxima puntualidad, y de manera especial la Sección de Nueva Montaña.—Por el Comité: el secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

Por la presente ponemos en conocimiento de todas nuestras Administrativas, a las que habíamos convocado para hoy a una reunión, que ésta no podrá efectuarse, por causas ajenas a nuestra voluntad, hoy; en consecuencia, diferimos la citada reunión para hoy, martes, a las siete y media de la tarde.—El Comité.

PARTIDO COMUNISTA

A todos los trabajadores de Santander y juventud antifascista.—Trabajadores de Santander: El Partido Comunista se dirige a todos los trabajadores y juventud antifascista comunicandoles que hoy, a las tres de la tarde, tendrá lugar la conducción del cadáver del camarada Fernando Abad, ante, que, en cumplimiento de lo acordado por el Comité, ha caído en el frente de combate luchando contra la canalla fascista, que pretende destruir en nuestra patria un régimen de terror y tiranía, que todos los días tenemos la obligación de imponer a nuestro querido camarada que ha sabido hacer, dando lo mejor de su entusiasmo, hasta que este mismo día de mayor peligro, donde encontró la muerte.

Compañeros: este es el ejemplo que debemos seguir para impedir que el fascismo asesino logre instaurar en nuestra patria tal régimen monstruoso.

SECCION DE PEONES.—Se convoca a todos los compañeros afiliados a esta Sección a una asamblea para el jueves, día 10 del corriente, a las tres de la tarde.

Siendo los asuntos a tratar de suma trascendencia, se recomienda la más puntual asistencia.

Se pasará lista, y el que no acuda sin causa justificada se le impondrá el correctivo acordado.—El secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

BATALLON FEMENINO "JUANITA RICO".—Se pone en conocimiento de todas las camaradas inscriptas para este batallón asistan a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las tres de la tarde, en la Secretaría del Radio Este, al objeto de formar la primera compañía y empezar inmediatamente a enseñar la instrucción militar.—El responsable.

RADIO ESTE.—Se pone en conocimiento de todos los militantes de este Radio que el próximo jueves, a las siete y media, se celebrará una reunión con objeto de tratar asuntos de gran importancia para este Radio.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se desea saber la situación de los soldados Antonio Fernández González, Eleofredo Gutiérrez González y Herminio Rábago Arenal, que se suponen en el frente.

Que los interesados se dirijan a Esther Fernández González, en Barcenillas-Ruente, y a «La Voz de Cantabria».

Se interesa se pase por las oficinas del Socorro Rojo Internacional Isabel Revuelta, para darle noticias de un familiar suyo de San Sebastián, y a la vez ponerla en comunicación con él.—Por el Comité Provincial: el Secretario.

A todas las mujeres antifascistas.

La lucha bruta que venimos sosteniendo con el fascismo debe ser secundada; nosotras, componentes de la Sección Femenina del Radio Este de las Juventudes Socialistas Unificadas, creemos llegado el momento de prepararnos para la lucha, y por eso nos hemos lanzado a la creación del batallón femenino «Juanita Rico».

La preparación militar de todas se hace ineludible. Hoy no somos las mujeres necesarias para ir a combatir al frente contra el fascismo; quedan todavía muchos camaradas en espera de ser llamados a hacerlo; pero si las circunstancias les obligaran a ello, nosotras, las mujeres, tendríamos que cargar con la responsabilidad de la retaguardia.

No vamos a organizar un batallón que vaya a actuar inmediatamente; vamos a la formación de cuadros militares femeninos, que den lugar a la masa trabajadora conozca el manejo de las armas y posean los más elementales rudimentos de la técnica militar.

Así, pues, camaradas, a enrolarse en las filas del batallón femenino «Juanita Rico», organizado por el Radio Este de la Juventud Socialista Unificada.

Las inscripciones pueden realizarse todos los días, de siete a nueve, en la Secretaría, Casa de la Juventud, San Fernando, 22, antiguo convento de las Aduerteras.—Por el Comité local, la secretaria femenina.

AVISO Desde el día 5 de diciembre empezará a circular un coche de viajeros entre SANTANDER, CIRIAGO Y LIENCRES.

CASA DE SALUD VALDECILLA

ESCUELA DE MEDICINA Esta Institución docente abre una matrícula para aspirantes al primer curso de la Carrera de Medicina, que será explicado por profesores de la Universidad.

Los solicitantes acreditarán haber ingresado en una Universidad o estar en posesión del título de bachiller. A estos últimos se les someterá a un examen cultural y de inteligencia.

El número máximo de admitidos será de 30. De estas plazas, se reservarán diez para estudiantes de condición económica humilde, y de ellos, siete serán para becarios y tres para establecer préstamos de honor.

Los aspirantes a estas últimas plazas de becarios y de préstamos de honor, lo harán constar así. A todos se les someterá a un examen de capacidad mental y de aptitud física.

Las solicitudes se dirigirán al director de la Casa de Salud Valdecilla, hasta el día 15 del mes actual.

AUXILIARES DE ENFERMERA Todas las aspirantes que no se hayan presentado al ejercicio oral de ayer pueden hacerlo hoy, martes, último día de ejercicios, a las nueve de la mañana.

Como enérgico reconstituyente, el VINO ONA está indicado en los débiles, anémicos y convalescentes.

NECROLOGICA

El camarada Faustino Diestro Santamaría, ha muerto! Las balas homicidas de las hordas fascistas y tropas mercenarias han arrebatado en plena juventud la vida de este camarada, que al igual que los demás combatientes, héroes anónimos de esta fratricida guerra civil, ha sabido pelear cara al enemigo con absoluto desprecio de su vida y sin escatimar en nada su esfuerzo, que con estoico heroísmo, ha sabido responder a su juventud y al deseo que siempre le animó en el frente.

ría! Uno más de los caídos, uno más de los héroes que mañana señalaremos para el pedestal sublime de los forjadores de la victoria. Pero lo que no ha muerto es su recuerdo y el ansia revolucionaria de su juventud, que siempre vivirá entre nosotros como el recuerdo glorioso de una tumba de rosas rojas sobre la que ha de brotar la nueva generación que llevará como enseña sublime de su victoria las luminarias fulgurantes que jamás se extinguirán.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción de su cadáver al cementerio de Peñacastillo. Su acompañamiento constituyó una sentida manifestación de duelo, tan grande y tan sencilla a la vez, que no podemos por menos de recordarla para siempre, porque fué la conducción de uno de los héroes del frente cántabro.

El camarada Francisco Noreña, en representación del Partido Socialista y en nombre de todos los partidos que integran el Frente Popular, dirigió la palabra a la multitud allí congregada, con una sentida alocución a los luchadores del frente que a diario están pelear para vengar a los camaradas caídos víctimas de la reacción fascista, que es índice de temor y seguridad de opresión ciudadana.

—No es la hora de los discursos brillantes—dice el camarada Noreña—; es la hora de luchar con valentía por la causa de la libertad y del progreso de nuestra España, vejada y maltratada por esas bandas asesinas, contra quienes pelearemos hasta conseguir su total expulsión del solar hispano.

El Subcomité Socialista de Peñacastillo y el Frente Popular reiteran, en nombre de todos los antifascistas en general, su más sentido dolor a todos sus familiares por la pérdida de este camarada, que ha sabido ser héroe bajo una tumba para dejar de ser esclavo sobre la tierra.

Peñacastillo, 7 de diciembre de 1936. El Comité ejecutivo. Federación Comarcal Montañesa.

A las madres montañesas!

La Comisión nombrada para recoger las ropas que se donan para mitigar el dolor y la miseria de las criaturas que han podido huir de la barbarie fascista y refugiarse en los pueblos de Asturias, quieren daros las gracias por vuestra generosidad en nombre de esas criaturas que, no conociendo aún las aberraciones que los egoísmos llevan a los hombres, empiezan a sufrir sus dolores desde tan temprana edad.

Las madres montañesas están contribuyendo con su pequeño obolo para mitigar este dolor; se desprenden de parte de la ropa de sus hijos para cubrir el cuerpo aterido de frío de los pequeños de la cercana región; esto lo hacéis vosotras, madres montañesas, por quien sentís el dolor ajeno como el vuestro propio, porque tenéis un concepto amplio de la solidaridad humana, sin confundirlo con la limosna, y porque miráis las cosas bajo otro prisma que esos egoístas que cifran toda su vida en el deber y el haber de su caja de caudales.

Nosotras os damos las gracias, madres montañesas; no esperábamos meros de vuestros humanos sentimientos; seguid contribuyendo con vuestra humana labor, que con esto hacéis un bien a la humanidad, para lo cual ya cabéis podéis donar todo aquello de que os podáis desprender, en el Primero de Mayo, Centro de la Confederación Nacional del Trabajo, donde estará la Comisión para recogerlo y luego enviárselo a nuestros compañeros del batallón «Libertad», que se encuentra defendiendo la causa antifascista en el frente de Asturias, para que éstos lo distribuyan equitativamente.

Relación de donantes: Manuela González, Angel Fernández, Juan Frande, José Frande, Sinda Pérez, Emiliano Bravo, Elena Pérez, Consuelo Soler, Consuelo del Prado, Esperanza Rodríguez, Juana Belvidé, María García, Saul Herrera, Libertad Cruz, Arturo Camencia, María García, hermanas Macías, Ana María Somano, Santiago Vallejo, Manuel Sánchez, Paulina Sánchez, Dorita Miera, Manuel Soto, Doña Dolores Belmonte, Rosarito Mena, Palmira Rodríguez, Santiago Sanz, Constantina Suárez, M. L. A., María Revilla, Fernando Valcán, Cirsanta Ortiz, Sociedad de Pescadoras de la plaza de Atarazanas, F. G., una donante, un antifascista, una donante, Tomás Cosío, Félix Sandal, Amela Lavín, Aurora Lavín, Federico Martín Torre, Agustín Novál Gómez y Ramón Eserverri.

Nota.—Varios de los donantes o donantes han contribuido unos con ropas y otros con metálico para hacerlas.—Por la Comisión, Josefa Samperio, Jerónima Pérez, Concha Ruiz.

El miércoles, en el Coliseum, la grandiosa película

«EL JUDIO ERRANTE»

Coro proletario «Máximo Gorki».

Con el fin de proseguir la campaña de festivales tan acertadamente emprendida por el Socorro Rojo Internacional, este Grupo proletario ha organizado una gran velada lírica para el próximo viernes, en la vecina ciudad de Castro Urdiales.

El programa que lleva el coro «Máximo Gorki» próximamente se dará a conocer, con el fin de que el público, que espera ansioso el principio de dicho acto, vea el interés que citado coro demuestra al proletariado en general, y para lo cual no ha mirado en inconvenientes de ninguna especie, y ha de hacer con agrado todo lo que en sus manos esté en defensa del proletariado y en defensa de los camaradas caídos en los frentes de batalla por la metralla fascista.

Esperamos, pues, que el programa que el coro «Máximo Gorki» lleve a la vecina ciudad ha de ser lo más completo posible, y todo él será a unos precios sumamente proletarios, dado el fin de la función.

LOS SUCEOS

Se hunde un casetón, sin que ocurran desgracias.

En la calle de Juan de la Cosa ocurrió el domingo en la madrugada un hundimiento que puso en gran alarma a todo el vecindario de aquella barriada por el enorme estrépito que ocasionó.

Se trataba de unos almacenes muy antiguos que están situados en un solar que hay al lado de la Comisaría de Vigilancia y a cuyo pie se iba a construir un muro de contención que sustituyera a una pared irregular que cortaba la línea de la calle.

Pronto acudieron los bomberos y algunos transeúntes que por allí pasaban, observando que no había ocasionado el hundimiento ninguna víctima, por haberse derrumbado la parte Este del edificio, donde no hay instalaciones industriales ni viviendas, como ocurre en la parte Oeste.

En realidad, el hundimiento ha sido un beneficio para aquella hermosa calle, afectada por el viejo armatoste que se ha derrumbado, y que ahora es lo seguro que dejará un soberbio solar, donde podrá edificarse, en tiempo no lejano, otro «Siboney» como el que hay delante.

Durante todo el día, y por orden del alcalde, algunos obreros se dedicaron a desescombrar la parte caída y a tirar lo que pudiera hundirse cualquier día.

JOVEN DESAPARECIDA

De su casa de la calle de San Simón (entre huertas) ha desaparecido hace ocho días la joven Pepita Lago, de 19 años de edad, cuyas señas personales constan en los archivos de la Guardia municipal.

JOVEN ATROPELLADA POR UN CAMION

Un camión que conducía el chofer José San Ceferino atropelló el domingo en la calle de Burgos, cuando intentaba cruzar la calzada, a la joven de 22 años Manolita Fernández Ruiz, que fué llevada sin pérdida de tiempo a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron la fractura del húmero izquierdo.

Después de asistencia conveniente pasó a la Casa de Salud Valdecilla, en una de cuyas salas quedó hospitalizada.

GESTOS

Romanticismo y rebeldía.

Este gesto del rey Eduardo, decidido a elevar a las gradas de su Trono a una gris señora Simpson, de tan desoladora indigencia nobiliaria que ni siquiera se adorna con un modesto título pontificio, tiene un significado romántico y rebelde: exaltación del sentimiento amoroso y protesta rotunda contra un principio tradicional que castra la voluntad del rey en punto a elección de esposa, monstruosidad que sólo se explica como una supervivencia del bárbaro medieval; pero que resulta incomprensible en los tiempos modernos, iconoclastas y demolidores de tantos budas ridículos y de tantas antiguallas, más o menos respetables. Cabe, históricamente, explicar esa amputación de la voluntad real cuando la historia de los pueblos—miseras comparas—era la historia de sus reyes; pero no modernamente, cuando el pueblo reivindica su derecho de regirse por sí; esto es, adquiere personalidad histórica, y el rey pierde su rango de corifeo, limitándose a la fácil y lucrativa tarea de reinar.

El gesto romántico y rebelde del rey inglés debe ser mirado con la más fervorosa simpatía. Ahora que todos los pueblos se afanan y luchan por luminosos ideales de libertad, justo es que también los reyes defendan una de las libertades más preclaudas: la libertad sexual. No deja de ser chusco que los reyes, despotas o justos, absolutos o constitucionales, carezcan de un derecho que tiene el más miserable de los súbditos: la libre elección de compañera, seleccionada por el corazón y santificada por el amor.

El sacrificio de la libertad sexual del rey implica una tremenda injusticia y una patente inmoralidad; hizo florecer las Pompadour en todos los Versalles del mundo, e hizo que las favoritas, con los frailes milagrosos, los guerreros bárbaros y los reyes impúdicos y fanáticos, escribieran la historia de las monarquías.

Bien hace, pues, el rey Eduardo en reivindicar su derecho a la libertad de amar, si quiera su decisión añada un sumando más a la nutrida suma de los pavorosos problemas que ante sí tiene el Gobierno inglés, porque una de las mayores calamidades de las Monarquías es la de convertir en nacionales menudos problemas domésticos. Pero es preciso cortar el nudo gordiano que impide la conquista de tan cara libertad, y por eso el rey Eduardo, ante el estupor de un pueblo tan apegado a sus tradiciones y prácticas inveteradas, ha dado un puntapié a ese espantajo del protocolo que, por convencionalismos políticos, exige que al rey se le busque y entregue la rica herencia que haya de compartir su tálamo nupcial, sin que, al decir de sus apologistas, se empañe el áureo prestigio de la institución monárquica con estos menesteres propios de ese oficio que Cervantes llamaba de discreto, y que tiene un expresivo nombre en sonoro bronce castellano.

El rey inglés quiere echar al cuarto de los trastos viejos esa antiqualla tradicional, y es de notar que ello se verifique precisamente en una tierra que está empedrada con tradiciones fosilizadas; pero no hay que extrañarse demasiado, porque ya un hombre—

El camión que causó el atropello fué el G-4949, al servicio de las obras de aviación, y tuvo que meterse en la acera para evitar el accidente, que fué inevitable.

ATROPELLADA POR UN CARRO

En la calle de Hernán Cortés fue ayer atropellada por un carro la niña de once años Pepita Zuazo Ceballos, con domicilio en la calle de Atarazanas, 19, primero.

Recogida del suelo, fué llevada la niña a la Casa de Socorro, donde fué curada de una contusión con gran hematoma en la región frontal izquierda, fuerte distensión de las articulaciones de la cara dorsal del pie izquierdo y erosiones en la mano derecha y fuerte excitación nerviosa.

SE CAE POR LA ESCALERA

Es posible que este chico bajara montado en el pasamano. No lo sabemos. Pero es lo cierto que Pedro Ruiz Ortiz, de 15 años de edad, fué llevado a la Casa de Socorro con heridas contusas en la región parietal izquierda y fuerte contusión en el muslo derecho y heridas contusas en el labio superior.

ATROPELLADA POR UN TRANVIA

Un tranvía atropelló ayer a la anciana de 69 años doña Carmen San Román Diego, con domicilio en la Alameda de Jesús de Monasterio, 22, bohardilla.

Por fortuna, lo que pudo haber sido un accidente mortal se redujo a una herida contusa y hematoma en la región occipital y contusiones erosivas en el muslo izquierdo.

MORDIDO POR UN CABALLO

Un caballo que estaba parado en medio de la calle mordió, cuando pasaba junto a él, a Dorotea Peate, de 53 años, causándole una herida en el antebrazo izquierdo.

LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR

GESTOS

Romanticismo y rebeldía.

Wilde—cuando que Inglaterra es el país de los paradójicos. El gesto del enamorado rey sólo puede disgustar a las princesas casaderas, lo cual, ciertamente, es muy doloroso, y mucho más en estos tiempos en que los reyes van escaseando de un modo alarmante; pero, en cambio, se abren las más halagüeñas perspectivas para muchas mujercitas soñadoras que menos tontamente ya esperan al príncipe azul que, para ver de sus ojos la dulzura de luz, detendrá ante su casa sin blasones la carroza argentina.

El rey Eduardo se casa... Qué los troveros se aperriban a entonar los cándidos epitalamios; que el júbilo popular reselle la libertad de amar que ha ganado el rey inglés con un gesto romántico y rebelde, y que los heraldos pregonen la nueva fausta a las mujercitas proletarias y burguesas, dignas muchas de ellas por tantos conceptos de reinar en el corazón de los reyes...

Jesús ALONSO PINEIRO

Chisqueros y Mecha

Vendo. Compró chisqueros y similares. Cuchillería Margón, Alameda Primera.

ORUZ ROJA ESPAÑOLA

Pérdida

En el trayecto de Santander a Gama se ha extraviado una camilla de hierro, lona morada. Se ruega a la persona que la haya encontrado se sirva entregarla o comunicarlo a este Comité local de la Cruz Roja calle de Castelar, 15, primero, teléfono 1030.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES Y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

Vanguardia Federal.

Se hace saber a todos los afiliados de esta Vanguardia, menores de veinte años, la obligación que tienen de presentarse en el local de Izquierda Federal, Marina, 1, primero, todos los días, para señalarnos servicios de retaguardia.

Quienes no cumplan este deber ineludible serán dados de baja de la misma y considerados enemigos de la causa republicana.—Por el Comité: el presidente, Argentino Sarabia.

Batallón «Pi y Margall».

Por la presente se cita a todos aquellos compañeros de la tercera compañía que no se han presentado ayer, lunes, se pasen hoy, de nueve y media a diez, por el domicilio social, Marina, 1, primero.

Este aviso se hace extensivo a los enrolados últimamente, así como a los que deseen inscribirse.—La Comisión.

# TORRELAVEGA

## LA JORNADA DEL DOMINGO

Fue un día frío y triste. Le falta a los domingos de ahora el entusiasmo de la juventud, cuya salida por los frentes hace que se note un hueco grande. Frío propio de la época invernal en que estamos, y frío, un frío helado y penoso del ambiente triste en que vivimos con esta guerra cruel que se lleva a todos los hombres de sus trabajos para internarlos en las tinieblas y luchar contra un enemigo sanginario que le importan poco las vidas jóvenes que arrastra la metralla, ni la riqueza que se le roba a España.

La Banda municipal dió su acostumbrado concierto en la Plaza Mayor. En el ferrial de La Liana se celebró la primera feria del mes, que estuvo menos animada que las anteriores, sin duda por la lluvia y el frío que hacía. El número de transacciones habidas, según datos oficiales, fué de 475.

Por la tarde, secciones de cine en el Teatro Principal, en el que se proyectó «Feria de la vanidad», y en el local de las Juventudes Socialistas, en que se proyectó la película «¿Qué vale el dinero?», siendo los ingresos de esta función para engrasar la suscripción a beneficio de los hospitales de sangre, habiendo dado buen resultado económico, y en cuanto a la película, gustó mucho.

## NOTICIAS DE MILICIANOS

Hemos recibido en el día de ayer una carta de nuestro hermano Joaquín y tres tarjetas del otro hermano, Mauricio. A la vez que la carta de Joaquín le hemos abrazado a él, que viene de descanso. Da nombres de compañeros que quedaron allí y desean se publiquen diciendo que se encuentran bien, para que sus familias queden tranquilas. Son los siguientes: José Gómez, Antonio Sáenz, Tomás Fernández, Bernardo López, Manuel Cordera, Manuel Pontones, José Trueta, Francisco García, Vicente Urquiza, Manuel García, Pedro Pontones, José Rosete, Francisco Pisano, Guillermo Peña, Gerardo Peña, Lidro Guerra, Patricio Concha y Francisco Villegas. Piden que en su nombre se dé un viva a las Juventudes Unificadas y otro a la República. Complacidos.

Con Mauricio se encuentran bien todos los de Viérnoles que marcharon en el batallón 112 y desean se haga constar que todos ellos se encuentran bien y deseando luchar con coraje hasta terminar con los fascistas que asolan las tierras castellanas.

Queridos amigos de Viérnoles y todos cuantos os halláis por esos frentes: Vais a conquistar tierras de Castilla, la madre de nuestra fama y nuestra lengua. Hasta ahora vivió con un retraso considerable sobre otros pueblos industriales que son la honra de España. Que vuestro paso por ellos limpie la carroña que fué el origen del retraso en que viven esos pueblos y luego brille un nuevo sol de paz, justicia y trabajo libre que permita a los corazones ensancharse para recibir en su seno todas las grandezas que encierra la humanidad, y que en esas tierras castellanas estuvieron reservadas sólo a los poderosos.

Salud, camaradas. ¡adelante por la victoria!—Z.

## COMITE AGRICOLA

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de Torreavega y su término municipal, que cosechan maíz, se abstengan de venir a buscarlo a este Comité Agrícola, ya que hay muchos que nada tienen, y es necesario facilitárselo para sus gallinas y cerdos.

Nadie debe ignorar que debido a las circunstancias por que atraviesa el país, es la causa de no poderles servir a todos, como sería nuestro deseo.

Al mismo tiempo recordamos a todos los campesinos que es necesario no dejen ni un solo panizo en las tierras, ya que puede, en parte, sustituir la falta de otros pienso.

Torreavega, 8 de diciembre de 1936. El Comité Agrícola.

Se pone en conocimiento de todos los dueños que tengan árboles, tanto frutales como forestales, la obligación que tienen de hacer la poda y desinfección correspondiente en el término de veinte días.

Quien no atienda esta orden será sancionado, y este Comité se encargará de hacerlo y pasar la cuenta al dueño.

Este Comité dispone de podadores técnicos y aparatos de desinfección, que pone a disposición de los que pretenden efectuar dichos trabajos.

Torreavega, 8 de diciembre de 1936. El Comité Agrícola.

## SINDICATO OBRERO METALURGICO MONTANES

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, martes, 8 del actual, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda. Se encarece la más puntual asistencia. La Directiva.

COMITE DE ABASTOS AVISO DE DISTRIBUCION.—Hoy, día 8, en los lugares de costumbre, se procederá al reparto, previo su pago, de alubias, al precio de una peseta el kilo, a razón de cien gramos por persona.—El presidente.

IMPORTANTE La Sociedad de Agricultores y Fruticultores, de Barrada, pone en conocimiento de sus socios que se va a hacer el pedido de árboles frutales, y a ellos les podrán incluir los que deseen traer éste por medio de la Sociedad, dirigiéndose a la Secretaría inmediatamente.—La Directiva.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO JOSE DIAZ.—Por la presente nota se convoca a todos los militantes a la reunión de turno que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche, en el local social, altos de La Osa.

Por ser los asuntos de importancia, que merecen la opinión de todos, se espera asistan y cumplan con ello los deberes societarios.—El responsable.

## SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS Y PROFESIONES

Se recomienda a todas compañeras que integran nuestra Sección, la obligación que tienen de pasar a inscribirse en las oficinas de la Bolsa del Trabajo, durante los días laborables de la semana, de cinco a siete de la tarde, y se recomienda a la vez que especifiquen su profesión, ya que las circunstancias bélicas acaso nos obliguen a prepararnos a todos para afrontar cuantas situaciones graves se nos presenten, relacionadas con la fratricida guerra desencadenada por las hordas fascistas. Esperando sean todas disciplinadas una vez más, os saluda la Directiva.

# AVISO

Se ruega al chico que recogió un perro raza «Foxterrier», de pelo duro, color blanco, en la calle de Santa Lucía, ayer, lunes, lo entregue al miliciano A. Díez. Comercio «La Mar».

## Santillana del Mar.

Continúa la suscripción organizada por la Casa Campesina (U. G. T.) a favor de las Milicias populares y soldados llamados a filas.

Suma anterior, 838,60 pesetas. Alfredo Herrero, 25 pesetas; José Manuel Conde, 5; Inocencio Gutiérrez, 5; Francisco Cayuso, 5; Manuel Cayuso, 2; Eusebio Gutiérrez, 5; Francisco Bustamante, 2; Manuel Cuevas, 4; Eloy Rodríguez, 1; Juan Manuel Martínez, 5.

Total, 897 pesetas. Aquilino Gutiérrez, de Vivéda, 20 pesetas; multa a Luisa Martín, de Queda, 5.

Total, 922,60 pesetas.

## Valle de Camargo.

CASA CAMPESINA DE IGO-LLO Y CACICEDO

VALLE DE CAMARGO.—Pana tratar de asuntos de gran transcendencia, se convoca a todos los socios a junta general extraordinaria que se celebrará hoy, martes, en el local escuela de Cacicedo, a las 18 en primera convocatoria y a las 18,30 en segunda.

La falta de asistencia se castigará con una peseta de multa.—El secretario.

CASA CAMPESINA DE HERRERA DE CAMARGO

Se convoca a los socios pertenecientes a esta Sociedad de campesinos a la junta general que se celebrará hoy, martes, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, rogándose puntual asistencia, por tratarse de un asunto de mucha urgencia. El socio que, sin causa justificada, no acuda, será sancionado.—El secretario.

## Cabezón de la Sal

NOMBRAMIENTO DE MAESTROS

Por la Dirección provincial de Primera Enseñanza ha sido nombrado para la escuela graduada de niños de esta villa don Jesús Fernández Sánchez, de Mazuecos, hermano del estimado médico de esta plaza don José María.

Para la misma escuela de niños ha sido nombrada interinamente doña Inés Sobrado Caldas, y para las graduadas de niñas las agraciadas señoras Cándida Fernández Caravera y Aurelia Mier Gutiérrez.

También ha sido nombrado para la de niños de Casar don Aniceto Goraliza Ruiz.

A todos les deseamos muchos aciertos en sus misiones pedagógicas.

## UNA CONFERENCIA

El sábado último tuvo lugar en el teatro de esta villa una conferencia cultural, a cargo del joven José Manuel García, de la Confederación Nacional del Trabajo, el cual versó sobre el «Movimiento obrero mundial y posición actual de la C. N. T.».

Empezó haciendo historia de la primera Internacional Obrera y de la separación en mala hora (dice) de Marx y Bakunin, retrasando con ello el triunfo del proletariado, hasta los momentos actuales, en que las cla-

ses trabajadoras se funden en una estrecha unión en los frentes de lucha contra la reacción.

Recaba, una vez más, que estas diferencias sean borradas también en la retaguardia, haciendo un llamamiento de cordialidad a todos los trabajadores para este fin, para el que nosotros estamos dispuestos a olvidar el rosario de persecuciones que constantemente vienen ejerciendo contra este organismo y sus afiliados personas que parece que están interesadas en que esas reconciliaciones no existan entre los trabajadores de las dos sindicatos de la U. G. T. y C. N. T., con sus actos, hasta tal extremo, que recientemente fueron eliminadas de trabajar en cierta fábrica local las propuestas de varias jóvenes, por defectas al régimen, dándose el caso de que todas esas chicas, menos una, tienen padres o hermanos en el frente de batalla. Pide una rectificación por parte de los que así proceden, dando por olvidados todos estos agravios para que la unión de los trabajadores sea un hecho en el futuro, siendo grandemente aplaudido por el público asistente.

# «El Cantábrico», en Llanes

Al igual que durante la guerra europea y después que terminó, se viene haciendo activa propaganda, a fin de que todo el mundo, ricos y pobres, jóvenes y viejos, se dediquen a sembrar y plantar aquellos frutos de la tierra de más necesario consumo y que constituyen la riqueza de la nación.

Esta propaganda es oral y es escrita. En ella deben todos fijar su atención, reflexionando que es beneficio propio (si hay egoísmos) y en beneficio general (si hay humanismo) cumplir todo que se aconseja.

Queremos contribuir a la difusión de esta idea. Por ello se encarece mucho a cuantos lean estas líneas, paguen que no quede un palmo de terreno en donde no se haga una siembra. En los jardines (que deben

## MUERTES SENTIDAS

En el pueblo de Ontoria dejó de existir, a las Cuarenta y nueve años de edad, don Eusebio Ibaseta Rodríguez, inspector de maquinistas del ferrocarril Cantábrico.

El señor Ibaseta gozaba del cariño de todas las personas que lo trataron, y de un modo especial del vecindario de Ontoria, donde era muy estimado por su afable trato, hombría de bien y laboriosidad.

Descanse en paz, y reciba su esposa, doña María Martínez Herrera; hermanos, don Alejandro y don Juan, nuestra sentida condolencia por tan irreparable pérdida.

Igualmente dejó de existir en esta villa, después de hallarse un mes enfermo, a los setenta y siete años de edad, don Francisco Jurso Toribio, el cual era sumamente apreciado en esta villa y Carrejo, por sus muchas caridades y democracia.

A su esposa, doña Arsenia Abín; hijos, Eusebio, Inocencia, Soledad, Antonia y Pura, quedamos unidos en estos momentos de natural dolor.

convertirse en finca, hoy más útil, en las huertas, en el campo, en todas partes, en fin, no debe haber un solo rincón que no produzca algo de lo mucho de que estamos careciendo y que ha de faltar más al agotarse la cosecha.

Es la hora de trabajar todo el mundo; es el momento de demostrar que el español, y singularmente el asturiano, es de ánimo esforzado y que, ante las anormales circunstancias en que nos hallamos, todos tenemos que presentar el pecho al temporal y afrontar con lo que más se combate: con el trabajo.

Cuando llegue ese momento, todos recogerán los beneficios de esta idea, y, como premio del deber cumplido, hallarán la satisfacción de ver a sus

## Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

POR TENER que marchar al frente, traspaso bar, 2.500 pesetas; si no rinde utilidad devuelvo el dinero. Informes, Bar «La Bombilla».

CRIAS DE CERDO, raza inglesa, lo mejor de la provincia, se pondrán a venta en Cabezón de la Sal, el día 13 de diciembre. Granja Buente.

UN RELOJ «JULKIN», es el mejor regalo. San Francisco, 18.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

ORGANILLOS.—Verdaderas gangas. Liquidamos a cualquier precio lo que tenemos en existencia. Tipos Casali de 250 y 500 pesetas. Municipal, de 450 pesetas. Escribe a Casa Viena. Muebles. Oviedo

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

TRASPASO bar-restaurant, muy céntrico, mitad su valor, por incorporarme al servicio militar. Verdadera ganga. Informan, Medio, 11, quinto izquierda.

SE NECESITA CHICO para fábrica de embutidos, que sepa bien su oficio. Dirigirse a Máximo Martínez, Arja.

OCASION.—Vendo gabinete, armarios una lupa, camas, mesas de noche y mesas de centro. Nuevo. Padilla, 10, cuarto derecha.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6.

SE VENDE burro, aparejado; carro, un carretillo de mano, una báscula pequeña, usada. Informarán, Alonso Gullón, fundición.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Piladoras Foreal. Diez pesetas, farmacias. Reembolso. Laboratorio Foreal. Gijón.

UNICO CENTRO especializado en la enseñanza. Instituto Corte Confección. Dirigido por la directora, inventora del nuevo sistema «Perfección práctica». Hernán Cortés, 8. Teléfono 3506.

SE NECESITA ama para criar niño casa sus padres. Informes, CANTABRICO.

HORNILLO de gas, dos planchas y soporte, material inglés, esmaltado, superiorísimo, sin estrenar; las cuatro piezas solamente, por 50 pesetas. Sólo hay un lote. Informes: Lechería «La Zapitana», calle del Martillo, 4.

MATRIMONIO solo desea alquilar habitación con derecho a cocina. Ofertas a J. Antonio, en esta Admón.

**Autobuses CASTRO-SANTANDER**  
San Fernando, 44.—Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1936:

|   |                     |
|---|---------------------|
| De Santander a Laredo y Castro Urdiales | 8 m., 17,15 t.      |
| De Santander a Santoña                  | 8 m., 12 y 16,30 t. |
| De Santoña a Santander                  | 7,30 y 14 t.        |
| De Castro Urdiales a Laredo y Santander | 7,15 y 15 t.        |

Servicios económicos y rápidos para excursiones.  
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.  
NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

# «La Batalla»

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Somorrosiro). Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

familiares, a sus amigos, a sus convalecientes, al amparo de la escasez y de la penuria, reviviendo una economía que se empujaron gentes desalmadas en destruir sin utilidad propia y perjuicio de sus compatriotas.

El sábado y domingo últimos se verificaron en el inmediato pueblo de Cué las dos funciones a beneficio del Socorro Rojo Internacional, representando el drama en tres actos titulado «Juan José», de Joaquín Dicenta.

El vecindario, en masa, acudió en ambos días y se llenó completamente aquel amplio local, además, con habitantes de esta villa y otros pueblos comarcanos.

Como estas funciones fueron un éxito artístico y económico, ya se preparan otras dos para los días 5 y 6 de diciembre, en la Casa del Pueblo de Cué.

Se dará «Mi abuelita la pobre», preciosa comedia de Luis de Vargas, que con un éxito extraordinario ha sido representada en todos los teatros de España.

El reparto es el siguiente: Doña Campanitas, María Luisa Gavito; Elisa, Luz Carucedo; Pachuca, María Luisa González; Luciana, Sagrario Sánchez; Ritín, Lolí Balbuena; Anica, Encarnación Noriega; Regina, María González; Mill, Pepe Campillo; Javier, Genaro Noriega; Pelayo, Rafael Campillo.

Tal programa promete llevar numeroso público, con lo cual engrasarán los fondos del Socorro Rojo Internacional.

El pueblo de Cué se viene distinguiendo actualmente por su antifascismo, como lo viene demostrando, pues cuando se acudió a su vecindario para que contribuyeran a la suscripción fué uno de los que más contribuyeron dentro del término municipal, enviando una considerable cantidad de vitualas, que todos espontáneamente y a medida de sus fuerzas aportaron con largueza, sin distinción de clases sociales, ni de situaciones económicas.

## COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra Incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

Subdirección en Santander y su provincia

Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1819 MUELLE, NUMERO 7 y 8

## BUZON DE CAMPANA

Los individuos del batallón 114, sargento Martín Fernández, los cabos Constantino Otero y Arsenio Fernández y Silverio Gutiérrez, José Rodríguez, Manuel de la Fuente y Alejandro Sáiz, Remigio Alonso, Ramón Torre, Ramón Callar, Cesáreo Lavín, José Lavín, Amalio Gómez, Nemesio Masas, Luis Carrera, Félix González y Lucas Pérez.

Los milicianos de Meruelo sargento Severiano Cueto; Ramón Cabarga, Arsenio Ruiz, Victoriano San Sebastián, Jorge Ortiz y Antonio Solana, y Javier Setién Lucas Campos, Norberto Lavín, José Menezo, Anselmo San Sebastián, José Usú, Severino Lavín, Manuel Pelayo, Adolfo Ruigómez, Miguel San Sebastián, Juan Casanueva, Pedro Solís, Miguel Cuesta, Lorenzo Gómez, Angel Penagos y Alberto Fernández, y los artilleros Ricardo Setién y Manuel Diego.

Los cabos Jacinto Gutiérrez y Emilio Martín y los milicianos Felipe López, Joaquín Ibáñez, Sabino Ojivera, Martín Fernández, Claudio Sáiz, Emilio Rodríguez, Aquilino Pérez, Eugenio Carbayo y Atanasio Quevedo.

Los milicianos del pueblo de Revilla Angel Gómez, Jaime Cobo, Jaime y Jacinto Sánchez, Emilio Bolado, Remigio González, Andrés Ceballos, Manuel Bilbao y el sargento Angel Gómez.

Los milicianos de Molledo y Siló Jesús González, Baltasar Gutiérrez, Daniel Gómez, Feliciano Fernández, Miguel Morera, Alejandro Sáiz, Fernando Capellán, Daniel Vergara, Carlos y Saturnino Quevedo y el cabo Benito Quevedo.

El cabo Pedro Cortés y los milicianos Juanito Santander, Manuel San Miguel, Daniel Santamaría, Gabino Sáiz, Ramón Antón, Dionisio y Luis Prieto, Laurentino Viejo, Daniel Casanova, Angel Alvarez, Aurelio Renis, Justo Carballedas, Fernando Gutiérrez, Florentino Borbolla, Juan Lozano, Francisco Fernández, Miguel Lobato, Angel Martínez y Julián Santamaría.

El cabo Mariano Rodríguez y los milicianos Juan José Sáiz, Daniel Carrera, Julián Ibáñez, Feliciano Ruiz, Pedro Zabala, Valeriano Gutiérrez, Manuel Lantarón, Vidal Calleja y Manuel Lucio.

El teniente Juan Hucha; el sargento Alfredo Allende; los cabos Serafin Taborga, Víctor González y Antonio Lorente, y los milicianos Mariano Vigo, Mariano Ríos, Emilio Caso, Emilio Gutiérrez, José García, José Ortanueva, Francisco Bustamante, Agapito Saavedra, Aurelio Gutiérrez, José Severo, Marcelino Puente, Ignacio Gutiérrez, Rafael Laso, Ramón Vidal, Félix Rebollo, Domingo Gutiérrez, Rosendo Mijares, Celestino y Antonio

Los milicianos Telesforo Mirientes, Manuel Noriega, Luis Crespo, José Ezcilla, Rafael Gutiérrez, Elías Castro y el sargento Justo Izaña y los cabos Agapito Pérez y Aureo Gutiérrez.

Los milicianos Manuel Díaz, Luis Rasines, Santiago Negrerueta, Guillermo Rodríguez, Juan Reyes, Segundo Cabrero, Lucas López, Raimundo García, Lucas y Pedro Cos, Bernardo Bazanilla y Martín Cuatrecasas.

El sargento Rafael Díez; los cabos Saturnino Carva, Santiago Cruz, Vicente Díaz y los soldados José Muela, Celedonio Sierra, Emilio González, Pedro Laguillo, Manuel Riancho, Joaquín García, Pio Moreno, Alfredo Gutiérrez, Ramón Canal, Enrique Bolado, Ciraco Quevedo, Pedro González, Antonio Fernández.

Los artilleros cabo Juan García Lavín y Miguel Gutiérrez, Juan Negrete, Elías Gómez, Secundino Fernández, Nemesio Ortiz, Timoteo Maté y Angel Gómez.

Los soldados Laureano Oria, Manuel Diego, Ramón Mancebo, José Sanfridán, Manuel y Antonio Ramos, Mateo San Miguel, Manuel Lanza, Francisco Calva, José Luis Olavarría, Eduardo Arroyo, Demetrio Fernández, Manuel Ibaña, Claudio González y Francisco Pérez Fernández.

El sargento Juan Leiva, los cabos Felipe Negro, Eusebio Bilbao, Pablo Rodríguez, José Cabrero y Modesto Fuldobro, y los soldados Francisco Gutiérrez, Francisco Calvo, Francisco Pérez, José Calleja, Mustaguino Ruiz, José Sanfridán, José Barreda, Restituto Gómez, Ramón González, Manuel Diego, Laureano Hoya y Cándido Rodríguez.

Se ordena a los presidentes de las Gestoras municipales que en el plazo de ocho días constituyan las Juntas calificadoras municipales de Agricultura, en la forma dispuesta en el decreto de 7 de octubre del presente año.

El funcionamiento de estas Juntas es urgente para la tramitación y resolución de cuantos asuntos se encuentran pendientes, ya que estas Juntas tienen un amplio margen de jurisdicción agrícola.

Ya están en pleno funcionamiento de circulación los nuevos billetes-facturas, que, salvo algunas y pequeñas repuliones, son acogidos sin el menor recelo.

Lo que ocurre es que escasean los de 10 y 5 pesetas, muy especialmente estos últimos, no habiendo tampoco moneda fraccionaria cuando la vuelta de un paro es menor de cinco pesetas.

Estas dificultades, con excelente visión de la realidad, las subsanó la Gestora de Ribadesella al crear su papel-moneda, haciendo valores de 2 y de 1 peseta, que en aquel momento circularon sin el menor inconveniente y con satisfacción del público, que así tenía modo de hacer pagos, cobros y cambios con esas monedas.—C. S.

Los milicianos de la segunda compañía de Aviación Fausto González, Virgilio Cuesta, Ceferino García, Isaias Ruiz, Angel Calvo, Pedro Calvo, Gaspar Ruiz, Francisco Gutiérrez, Manuel Ramírez, Ciriano Moreno, Cayetano Alonso, Amador Arto, Félix Santiago, Ciriano Moreno y Esteban Ramos.

Los milicianos Manuel Díaz, Luis Rasines, Santiago Negrerueta, Guillermo Rodríguez, Juan Reyes, Pedro Lezcano, Jesús Elguera, Arturo Abad, Ramón Arce, Tomás, Bringas y Ricardo Rodríguez.

Los milicianos de la segunda compañía de zapadores, capitán Gregorio Bañuelo; alférez Tomás Ibáñez; sargento Domingo Ceballos; cabos Nazario Puente, Antonio Salvado, Eulogio López y Felipe García y Sebastián Ceballos, Daniel López, Arturo García, Rafael Fernández, Fermín Ruiz, Segundo López, Adrián Gutiérrez, Silvio Ibáñez, Rufino Lorente, Manuel Enrique, Andrés Martín, Esteban y Severiano Sardina, Julián Fernández, Silvano Ramos, Eusebio Setién, Indalecio Alonso, Miguel Salazar, Nemesio Díez, Hipólito Cayón, Diego Gutiérrez y Eloy Rodríguez.

Avelino Varona, Aureliano Sánchez, Virgilio Martínez, Justo Cadenas, Santiago Pérez, José Varela, Abilio Pérez, Antonio Calleja, Ignacio Martínez, Balbino Reguera, Julián García, Baldomero Fernández, Ignacio Lantarón, Miguel Díaz-Rozas, Cesáreo Corzo, José Corzo, Alfonso Ortega, Julián Rucandío y Gregorio Rodríguez.

Los milicianos capitán Mariano Izquierdo; tenientes Eduardo Rojina, Antonio Arozamena y Luis Gómez Rivera; sargentos Ramón González, Braulio Sáez, José Otaola y José Fernández; los cabos Roberto Lanza, Crescencio Alonso, Andrés Delgado, Antonio Pueyo y Luis Echevarría, y los soldados Venancio Carrive, Gaspar Helguera, José Gómez Diego, Cándido Mancho, Social Ruiz, José Herreza, Ignacio Fuentevilla, Angel García, José García Calvín, Miguel Herrera, Ramón Pelayo y Gregorio Fernández Lucio.

Los milicianos Telesforo Mirientes, Manuel Noriega, Luis Crespo, José Ezcilla, Rafael Gutiérrez, Elías Castro y el sargento Justo Izaña y los cabos Agapito Pérez y Aureo Gutiérrez.

Los milicianos Manuel Díaz, Luis Rasines, Santiago Negrerueta, Guillermo Rodríguez, Juan Reyes, Segundo Cabrero, Lucas López, Raimundo García, Lucas y Pedro Cos, Bernardo Bazanilla y Martín Cuatrecasas.

El sargento Rafael Díez; los cabos Saturnino Carva, Santiago Cruz, Vicente Díaz y los soldados José Muela, Celedonio Sierra, Emilio González, Pedro Laguillo, Manuel Riancho, Joaquín García, Pio Moreno, Alfredo Gutiérrez, Ramón Canal, Enrique Bolado, Ciraco Quevedo, Pedro González, Antonio Fernández.

Los artilleros cabo Juan García Lavín y Miguel Gutiérrez, Juan Negrete, Elías Gómez, Secundino Fernández, Nemesio Ortiz, Timoteo Maté y Angel Gómez.

Los soldados Laureano Oria, Manuel Diego, Ramón Mancebo, José Sanfridán, Manuel y Antonio Ramos, Mateo San Miguel, Manuel Lanza, Francisco Calva, José Luis Olavarría, Eduardo Arroyo, Demetrio Fernández, Manuel Ibaña, Claudio González y Francisco Pérez Fernández.

El sargento Juan Leiva, los cabos Felipe Negro, Eusebio Bilbao, Pablo Rodríguez, José Cabrero y Modesto Fuldobro, y los soldados Francisco Gutiérrez, Francisco Calvo, Francisco Pérez, José Calleja, Mustaguino Ruiz, José Sanfridán, José Barreda, Restituto Gómez, Ramón González, Manuel Diego, Laureano Hoya y Cándido Rodríguez.

Los milicianos Telesforo Mirientes, Manuel Noriega, Luis Crespo, José Ezcilla, Rafael Gutiérrez, Elías Castro y el sargento Justo Izaña y los cabos Agapito Pérez y Aureo Gutiérrez.

Los milicianos Manuel Díaz, Luis Rasines, Santiago Negrerueta, Guillermo Rodríguez, Juan Reyes, Segundo Cabrero, Lucas López, Raimundo García, Lucas y Pedro Cos, Bernardo Bazanilla y Martín Cuatrecasas.

El sargento Rafael Díez; los cabos Saturnino Carva, Santiago Cruz, Vicente Díaz y los soldados José Muela, Celedonio Sierra, Emilio González, Pedro Laguillo, Manuel Riancho, Joaquín García, Pio Moreno, Alfredo Gutiérrez, Ramón Canal, Enrique Bolado, Ciraco Quevedo, Pedro González, Antonio Fernández.

Los artilleros cabo Juan García Lavín y Miguel Gutiérrez, Juan Negrete, Elías Gómez, Secundino Fernández, Nemesio Ortiz, Timoteo Maté y Angel Gómez.

Los soldados Laureano Oria, Manuel Diego, Ramón Mancebo, José Sanfridán, Manuel y Antonio Ramos, Mateo San Miguel, Manuel Lanza, Francisco Calva, José Luis Olavarría, Eduardo Arroyo, Demetrio Fernández, Manuel Ibaña, Claudio González y Francisco Pérez Fernández.

El sargento Juan Leiva, los cabos Felipe Negro, Eusebio Bilbao, Pablo Rodríguez, José Cabrero y Modesto Fuldobro, y los soldados Francisco Gutiérrez, Francisco Calvo, Francisco Pérez, José Calleja, Mustaguino Ruiz, José Sanfridán, José Barreda, Restituto Gómez, Ramón González, Manuel Diego, Laureano Hoya y Cándido Rodríguez.

## EL CANTABRICO

APARTADO 20

## ESBOZOS

### SENDEROS DE "FABULA"

«Fábula», ese elenco juvenil, de estudiantes, tengo entendido que va a llevar por ahí, por esos pueblos que son escenarios de costumbres en una prosa romancesca, el espíritu de unos cuantos ingenios que quedó en unos diálogos, en unos versos. Es un saludo de lo desconocido vibrando en el paisaje, remudando monotonía de semblantes, cayendo en la hondura de la conciencia como palabras picaras, nobles o arrebatadas que van descubriendo nuevas maneras de solacerse o de entristecerse, de conocer.

Porque allí la vida pasa en un nuncio acabar de monotonías repetidas, como las cuatro estaciones, el río, las nubes, los mendigos. Del nacer al morir, los años son escudillas en que se echan siempre las mismas cosas, ruedas que andan, desandan y vuelven andar el mismo camino para volver a desandarse, prados que reverdecen, se amustian, se ponen blancos. De cosecha a cosecha la vida tiene siempre las mismas colinas, las mismas hoces.

Y piensa uno muchas veces si en esta rutina amable, en contacto con lo vegetal, estará la verdadera tranquilidad del que sabe mucho y se va allí a esconderse, a que le olvide el mundo, entre los que saben poco.

Yo puedo decir que he sido más feliz entre los pastores que entre los sabios.

Aquí, cada paso es un convencimiento de que no sabemos nada. Allí, no queda nada sin conocer de aquel mundo. En la juventud ya hay pleno conocimiento de lo exterior y de lo escondido del ambiente.

Llega un día en que la aldea y sus montes, su vegetal, su polvo y su piedra, detienen todo estímulo de curiosidad, porque ya lo han enseñado todo: el color, la forma, el crecimiento, el entresijo, la muerte, el ruido. Y entonces el hombre es ya sabio aburrido al que no le queda curiosidad.

Conoce los vientos, los presagios de las nubes, las aves, las semillas, las yerbas cordiales, la madera, las estrellas con nombres de romance, pastores. Para llevar la vida ya sabe bastante con estas cosas y con el modo de cansar los brazos desarriscando tierra, puliéndola, tallándola.

Se conforma con la sabiduría primitiva, pero a veces siente deseos de formas y de rumores desconocidos que él sabe que existen, lejos, en tramontana. Es suficiente el árbol, el monte, el regato limpio, la mies, las ubres, la fiesta de canto llano, dominical, el molino, para vivir en sosiego, respirando las cuatro puezas distintas de las cuatro estaciones. Todo es suficiente menos la miseria si uno sabe adaptarse, que a veces es habilidad y a veces virtud.

Pero en ocasiones, la conformidad, que es estío y primavera, también tiene sus nublados. Y su tentación, como la santidad. El hombre bueno también tiene ganas, a veces, de ser algo malo porque le molestan con exceso, porque se abusa de su bondad, por respingo de avaricia, por gula de placer, por muchas cosas que pone el mundo en su camino docil.

La mayor parte de los hombres que han sido amables, generosos, risueños, y que un día se convierten en desaparecidos, hoscos, tacaños de su hacienda y de sus favores, es, sencillamente, porque el mundo ha abusado de sus afabilidades, de su prodigalidad.

Decía que no hay justo sin tentación. El hombre de la aldea en ese acurruamiento de su curiosidad, tiene instantes en que se levanta y quiere ver y oír más de lo que ve y oye todos los días.

En la adaptación secular araña un poco lo ausente imaginado, lo medio conocido por referencia de gente que llega de lejos.

Lo bello frecuente hasta. Hasta la misma paz llega a crear en uno deseos de mudanza. Siempre las mismas sensaciones, es posible que lleguen a embotar el espíritu.

Y siempre el mismo recreo suele hacer desgana, aborrecimiento.

Estos hombres de los altos campos, no es que desprecien su paisaje, su oficio, sus pasos haciendo noria montes y entre la arquitectura en riesgo. No es enfado con la tierra, con las re-

ses... Es una pequeña envidia infantil por lo ausente, por lo desconocido que entretiene y remuda sabores.

Ellos comprenden que no está todo el pasatiempo en los divertimientos típicos. Hay más cosas, lejos, que contentan el alma, pero que no llegan allí nunca.

Poseen lo útil, lo que sale del trabajo, el paisaje que es pintura y romance en el agua, en el pico de los pájaros, en el aire, en las hojas estre-me-ciadas.

Mas la vida no es todo masera, alcaza, fuente, camino, olla cantando hervores, brezo, bañe.

Hay ganas de otras cosas que se sabe que existen. Otras formas de pasar el rato, de reirse, de emocionarse, que parece que menguan las horas, que duermen contrariedad, memorias tiranas, presentimientos, miedos a futuros que no sabemos si vendrán riendo o sollozando...

«Fábula», va a llevar por ahí una de esas formas de solazarse, de emocionarse, sin menoscabo del cariño al ambiente, a lo peculiar bello, que es el alma de lo artístico de los valles.

Lo nuevo, en el campo, tiene que ir orientado a la adaptación amabilizada, desposeída de los grandes estorbos que han hecho emigrantes, desesperados, odio a la tierra, al trajín tradicional.

Satisfacer curiosidades, deseos de conocer, maneras de recrear la vida, pero sin estimular la apatía de ausentarse, de nueva tierra, de lejanías sugestivas en las que se puede ser desgraciado.

Que el Arte y la ley, pasando por los campos, sean amenzadores de vida, insistencia en los elementos que hacen la buena adaptación, rastilladores de todo lo que hace coger aborrecimiento al ambiente...

Manuel LLANO

Colisevm, miércoles, 9:

**«EL JUDIO ERRANTE»**  
ARTE. BELLEZA. ACTUALIDAD  
Organizada por el Frente Popular  
Provincial con fines benéficos.

**Federación Obrera  
Montañesa.**

Acta de escrutinio de la votación celebrada por acuerdo de la Comisión Ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa para el nombramiento de siete gestores, dando cumplimiento al acuerdo del Frente Popular para la constitución de la Comisión gestora del Ayuntamiento de Santander. Integran la Comisión escrutadora los compañeros Martín Garmendia, por la Sección de Albañiles; Alfredo Bilbao, por Cerveceros; Santos Calzada, por Curtidores; y Alejandro Ruiz, por Jaboneros y Perfumeros:

- Eulalio Ferrer, 66 votos,
- Cipriano González, 53,
- Angel Sáiz, 55,
- Higinio Andraca, 48,
- Antonio Carrón, 46,
- Gonzalo Muñoz, 45,
- José Benito, 44,
- Martín Garmendia, 15,
- Jesús G. Malo, 10,
- Cipriano L. Monar y Angel Pérez, 9,
- Luis González, 7,
- José C. Higuera, José López, Gregorio Calvo y Faustino Jiménez, 5,
- Alfonso Orallo, Santiago Gallut, Fermín Alonso y Aniceto Reventón, 4,
- Ulpiano Alonso y José de la Verde, 3,
- Antidío Zarzosa, Julio Casal, Benito Alcántara, Tomás Arce, Antonio Somarrriba, Antonio Berna, Alejandro Miranda y Feliciano Leiza, 2,
- José Montero, Antonio Zabaleta, Celedonio Campos, Aurelio Ahedo, José G. Lasaga, E. Sáiz, L. Herranz, Valeriano Benito, Luis Gómez, A. Casas, Domingo Imaz, L. Lagüera, Luis G. Portero, Luis Lanza y L. Gómez, 1.

Santander, 6 de diciembre de 1936.

Y para su constancia, lo firmamos como miembros de la Comisión escrutadora: Alfredo Bilbao, Santos Calzada, Martín Garmendia y Alejandro Ruiz.

**Luis Sierra Cano**  
Huesos y articulaciones  
Cirugía — Radiología  
Plaza de J. Estrañu (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

## Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Luis Soler.)

### La infamia de los bulos, con los que se pretende desmoralizar a las fuerzas leales.

#### Empieza a nevar copiosamente y a cubrirse los puertos.

#### EL BULO, ENEMIGO DE LOS COMBATIENTES

Uno de los mayores y más peligrosos enemigos de esta guerra cruda y fratricida es el bulo.

El bulo nace intencionadamente entre la frivolidad de la retaguardia. Toma rápidamente exageradas formas, se agiganta y adquiere terribles proporciones al pasar por labios faciosos y surte—y esto es lo peor—sus desmoralizadores efectos entre los combatientes del frente.

El bulo, en la guerra, no se detiene ante nada ni ante nadie. Con igual inaudito desdoro afirma, sin ser cierto, la traición de un jefe militar que la de una escuadra, una sección, una compañía, un batallón y, si se le antoja y no se le detiene, una columna.

En su criminal audacia no se detiene tampoco ni ante el respeto que a todos deben merecer los hospitales de sangre, y con igual cinismo propaga que un médico se ha pasado al enemigo con todo su equipo sanitario como aumenta en varios centenares el número de bajas de una operación.

Claro está que, al final, la verdad se abre paso, la realidad se impone y el bulo queda desmentido; pero el daño se ha hecho y la terrible desmoralización se ha causado.

Nosotros pedimos a todas las autoridades militares y civiles, a todos los hombres leales y honrados de la retaguardia, que sean implacables y duros con los bulistas; que la mentira o la exageración en la guerra es bastante peor que la metralla enemiga, y que más daño hace a la moral de los combatientes la crueldad de un bulo que los fusiles enemigos.

Todo el que propague una noticia pesimista o desmoralizadora debe ser energicamente sancionado.

Esto, no sólo lo pedimos nosotros. Lo piden por nuestro conducto los hombres que están en el frente con el agua hasta las rodillas, cubiertos de nieve, soportando la lluvia y el frío, y a los que se pretende descorazonar con hechos que sólo existen en la imaginación desbordada de ciertas almas ruines que, careciendo de valor para coger un fusil y luchar junto a los faciosos, pretenden envenenar a nuestros soldados con unas mentiras infames, pero que hacen más daño que un bombardeo de la aviación enemiga.

#### EN EL HOSPITAL DE LANESTOSA

De regreso de una visita a uno de los frentes, hemos saludado a los doctores don Graciano Polo y don Luis García Bustamante, que se hallan al frente de este hospital de sangre. En su compañía se encuentra el administrador, don Arsenio Fuentes, y su esposa y la enfermera señorita Enriqueta Martín.

Don Luis García Bustamante nos habla, con su característico entusiasmo profesional, de los heridos que se hallan a su cuidado, y de los que ha tenido que probar sus dotes envidiables de gran cirujano.

Entre aquellos heridos, se encuentran bastante mejorados, a pesar de las graves heridas sufridas, los oficiales y soldados Simón Marcos González, Faustino García, Jesús Ortiz, Enrique Barquin, Federico García Reboleño, Angel Pérez Ruiz, Luis Ochoa García y otros muchos que completan el número de camas habilitadas en aquel hospital.

Con la familia de alguno de éstos se ha cometido la infamia, por algunos cobardes bulistas, de comunicarle su defunción, y esto es tan monstruoso, tan inhumano, tan canallesco, que no se puede tolerar.

#### LA NIEVE, ENEMIGA DE NUESTRAS FUERZAS

Ha comenzado a nevar. Durante horas y horas, copos de esponjosa nieve han ido cubriendo los montes, los valles, los campamentos, los parapetos, las trincheras. Todo ha sido envuelto por el blanco sudario, aumentando con ello las penalidades y las vicisitudes de los bravos y esforzados combatientes del Ejército republicano del Norte.

Los jefes de los batallones, que quieren a los soldados como a sus hijos, han tomado las medidas necesarias para reducir en la naturaleza de aquellos los quebrantos que esta crueldad atmosférica pudiera ocasionarles.

Por lo pronto, se han detenido las operaciones, se ha duplicado de ropas de abrigo a los centinelas y a las líneas de vigilancia, resistencia, sostén y auxilio, y se ha reducido el número de horas de actuación a la intemperie.

Piensen los que están en la retaguardia, y no olviden las mujeres montañesas, que todo abrigo es poco en estas duras y heladas jornadas y que por ello debe multiplicarse su cariño, su interés y su protección por que nada falte a estos bravos milicianos y a estos leales soldados, defensores abnegados unos y otros de la República y de España.

#### DONDE SE OPERA ES CON EXITO

Allí donde las circunstancias de lugar y tiempo lo han permitido se ha operado con éxito. Las bravas fuerzas que manda el capitán Cecilio San Emeterio, así como las que ha recib-

do de refuerzo, procedentes de otro sector, han actuado en la forma dispuesta por el Mando.

Se ha llegado, con reducido número de bajas, hasta las mismas puertas de un importante pueblo castellano, que ha quedado sitiado por nuestras tropas. Al enemigo se le han causado muchas bajas y algunos prisioneros.

Han protegido y han vigilado la operación bélica las fuerzas que manda el capitán Rincón, en las que no ha habido ni una sola baja que lamentar.

De otros frentes carecemos de noticias concretas; pero las que con carácter oficioso llegan hasta nosotros, son muy gratas, no sólo por el éxito de los objetivos alcanzados, sino también porque el fuego enemigo no ha hecho bajas en los soldados de la República.

Colisevm, miércoles, 9:

**«EL JUDIO ERRANTE»**  
Obra cumbre de la cinematografía.

#### HERIDOS Y ENFERMOS QUE MEJORAN

Hemos visitado otros Hospitales de Sangre, precisamente cuando acababan de realizar su periódica visita a los heridos y enfermos los doctores López Areal, Ruiz Barquin y Alles Lamadrid.

Para satisfacción de sus familias, comunicamos que se encuentran muy mejorados de las heridas sufridas y de las enfermedades adquiridas en el frente los milicianos y soldados cuyos nombres a continuación transcribimos:

- Emilio Stétién, Alfonso Moral, Daniel Viaña, Domingo García, Victoriano López, Francisco Alonso, Foribio García, Norberto Gómez, Fernando Rodríguez, Victoriano Alcalde, Sebastián Rodríguez, Severino Pelayo, Pedro Alonso, Santos Escandón, Epifanio Gutiérrez, Agustín García, José Fernández, Vicente Pila, Manuel Diego, Luciano Puente, Santos Felitero, Atilano Gutiérrez, Victoriano Alcalde, Enrique Sáiz, Manuel Casuso, Faustino Albillo, Gumersindo Gutiérrez, Domingo Pinilla, José San Emeterio, Manuel Gutiérrez, Pedro Puente, Ciriaño Ceballos, Eduardo Fernández, Jesús Herrán, Jerónimo Angulo, Santiago Gutiérrez, Alfonso Fernández, Amalio Gómez, Paulino San Millán, Saturnino Fuenteclilla, Vicente Pereda Blanco, Julio Fernández, Alfonso Cabestani, Manuel Casuso, Marceliano Clavero y Julián Parra.

Todos nos encargan transmitamos un saludo a sus familias, pues se encuentran bien atendidos y muy mejorados, lo mismo que Joaquín Sáiz, Sáiz, Ramiro Solana, Ramón Sáez, Miguel Ortiz, Manuel Vega, Eusebio González, Manuel Agüeros, Olegario Ruiz, Felipe Olea, Román Abad, Federico Gaipo, Marcelo Martínez, Bonifacio Diego, Angel Rueda, Elias González, Félix Palomero, Urbano Herretero, Victoriano San Sebastián, Feliciano Martínez y Bernardino Sierra.

#### SIRVA DE SATISFACCION

También, para satisfacción de sus familias, podemos afirmar hoy que en las fuerzas de los sectores que acabamos de visitar, y que dirigen los comandantes Cuadra, Berna, Palacios, López Siero, Bueno y Fuentes, no ha ocurrido ninguna novedad, fuera de la crueldad atmosférica, que por primera vez este invierno ha cubierto de nieve lo que era antes plácido y bello escenario de la Naturaleza, y que se ha convertido ahora en duro campo de operaciones.

Hace días conquistaron nuestras fuerzas un pueblo de Castilla. La conquista del pueblo se hizo bravamente, al asalto, causándose al enemigo bastantes bajas y abandonando cadáveres y material. Era un pueblo rústico y misero, donde se desconocía toda comodidad. Para las fuerzas leales representaba un magnífico objetivo, que fué alcanzado; pero como la población civil había sido víctima de toda clase de vejámenes por los faciosos, se convino en atenderla, y así, con un exaltado amor de humanidad, se hizo ayer, evacuándola hasta un rincón de nuestra provincia, en el que ha quedado perfectamente atendida.

Este hecho resalta la diferencia notoria de conductas. Mientras los «salvadores» de España destruían lo poco útil del pueblo gris, abandonando a sus habitantes a la suerte, las fuerzas leales recogen a su vecindario, le atienden y le acomodan.

★  
Sigue nevando, nevando copiosamente.

Se cubren las montañas con las tocas de nieve de que habló el poeta, y empiezan a cerrarse los puertos.

Este obstáculo, aunque esperado, tiene que hacernos meditar.—SOLER.

**PEDRO DE JUSUE**  
BACTERIOLOGO  
Investigaciones clínicas. Consulta de 10<sup>h</sup> a 1 y de 4 a 6. Teléfonos 5008 y 1541. Plaza del Príncipe, 10, 12.

## UNA ALOCUCION

### La España democrática se dirige al mundo.

¡A todos los hombres libres!  
¡A todos los pueblos democráticos!  
¡A todos los que aman el progreso y la paz!

Madrid, la capital de España, la ciudad más encendida en ansias de libertad de nuestro país, la gran urbe que alberga tesoros incalculables en obras de arte, exponentes de la cultura humana, es bombardeada diariamente por los aviones extranjeros que Alemania, Italia y Portugal han proporcionado a los faciosos españoles.

En torno a Madrid, en el corazón de la República española, se está librando una de las más grandes y decisivas batallas que ha presenciado el mundo.

Es la lucha entre el pasado y el porvenir, entre la libertad y la barbarie, entre los continuadores de la brutalidad medieval y los hombres que aman la cultura en su aspecto humano y progresivo y que sienten hondamente la necesidad de la paz y la libertad.

Los heroicos luchadores del pueblo, que con abnegación admirable se han dispuesto a sacrificar su vida antes que consentir el triunfo de las hordas fascistas, saben bien cuál es el carácter de la lucha que se libra en nuestro país.

Ellos, con percepción maravillosa, han comprendido el por qué de la ayuda del fascismo alemán e italiano a los faciosos españoles; se quiere dar un golpe de muerte a la democracia y se necesita España, por su posición estratégica, para los planes guerreros y criminales del fascismo.

Pero no lo lograrán; el pueblo español sabe que a su suerte va ligada la suerte de la democracia mundial. Por eso lucha con tanto tesón, poniendo en la lucha toda su alma, todo su coraje y todo su espíritu de sacrificio. Con altruismo, con desinterés, con abnegación admirable se sacrifica por el porvenir del mundo, por la democracia, por la paz, por la libertad. Por eso os llama a vosotros, hombres y mujeres del mundo, que sentís en lo hondo de vuestras conciencias el respeto a la vida y a la dignidad humanas, invitándoos a la protesta por los crímenes que se cometen con la población indefensa; con toda la energía de su alma grita su protesta, que es preciso halle eco en vuestras conciencias, en vuestros sentimientos humanitarios, para impedir que Madrid sea destruido, que los mejores de sus hijos sean aniquilados.

Sin armas, solamente con su heroísmo y con su capacidad de sacrificio, nuestro pueblo se ha levantado frente a las fuerzas faciosas y durante cuatro meses ha resistido heroicamente los ataques de fuerzas, numérica y técnicamente, superiores a él.

Dotados los traidores de todos los elementos de destrucción que la ciencia ha puesto al servicio de la barbarie, no han podido conseguir su propósito; se han estrellado ante la muralla de corazones fervorosos que el pueblo le ha opuesto a su vandalismo, y han tenido que retroceder, porque a un pueblo como el nuestro, que no quiere ser esclavo, se le puede aniquilar, pero no se le puede dominar.

Todos los ataques enemigos han sido rechazados, y en la rabia de su impotencia los faciosos recurren al crimen alveoso, al asesinato impune, a las sanciones monstruosas que eliminan a mujeres y a niños indefensos e inocentes.

No pueden conquistar Madrid, pero lo destruyen; han fracasado en sus respectivos intentos de avanzar sobre lo que es el centro vital de la lucha de nuestro pueblo, y furiosos de desesperación ante el fracaso de sus objetivos, que creyeron fáciles, lanzan la potencia mortífera de los «Junkers» y los «Capronis» sobre la ciudad abierta, destruyen la ciudad inerme, y asesinan, destruyen e incendian amparados en la impunidad de la noche, como vulgares asesinos.

Hombres sin conciencia humana, mercenarios al servicio del vandalismo y la brutalidad fascista, dirigen prin-

cialmente sus bombas a los hospitales, a los museos, a las mansiones culturales. Varios hospitales han sido destruidos por las bombas, centenares de mujeres y de niños han caído desdichados por la metralla, obras de incalculable valor artístico han perecido en los incendios. El palacio de Liria, propiedad del duque de Alba, uno de los museos particulares más ricos del mundo, y que nuestros milicianos cuidaban con esmero, ha sido destruido por las bombas incendiarias.

Jamás ninguna ciudad civilizada ha sufrido ataques tan vandálicos; jamás, desde los más oscuros períodos de la Edad Media, un pueblo culto ha sido víctima, como lo es hoy nuestro Madrid, de la barbarie desenfrenada. Los aviadores mercenarios que el fanatismo internacional ha enviado a luchar contra el pueblo español, vengan en la vida indefensa de las mujeres y de los niños de Madrid, en los tesoros artísticos y culturales de la ciudad, en la carne inerme de los heridos, la heroica resistencia del pueblo madrileño a la invasión fascista. El pueblo de Madrid no se deja dominar por una partida de aventureros, de ladrones y criminales que quieren sumirle en el infierno fascista, ahogando en su sangre sus ansias de libertad.

El mundo no puede mirar con indiferencia la destrucción de una de las ciudades más bellas de Europa. Madrid es uno de los más destacados exponentes de la civilización y cultura humana. Es una ciudad cuna de tradiciones culturales, de recuerdos históricos, de vitalidad y de progreso. El mundo entero tiene la obligación de defenderla y conservarla.

Nosotros, españoles, representantes de los partidos y organizaciones que comprenden a la mayoría del pueblo español, nos dirigimos a todos los hombres de sentimientos humanitarios, a todos aquellos que aman la paz y el progreso, pidiéndoles que nos ayuden a defender Madrid, que es suyo, que es de la cultura universal.

Que actúe inmediata y energicamente para que cese el asesinato de las mujeres y los niños, para que obliguen a sus Gobiernos a proporcionar armas y elementos defensivos al pueblo español.

¡Hombres libres, demócratas; hombres honrados del mundo; cuantos anhelaís una vida de paz, de trabajo y de libertad; pensad que millares de vidas inocentes están amenazadas; pensad que riquezas tan gloriosas como el Museo del Prado, acumuladas a través de los siglos de trabajos y sacrificios, pueden ser destruidas en una hora por los aviones fascistas!

¡Pensad que una de las más ilustres ciudades del mundo civilizado está amenazada por el instinto bárbaro de destrucción del fascismo!

¡Ayudadnos! ¡Exigid armas para el pueblo español! ¡Exigid que cesen los bombardeos de Madrid! ¡Que la barbarie fascista no arrase las vidas y la civilización española! ¡Defended en Madrid vuestra propia cultura, la cultura universal!

Firmado: Por Izquierda Republicana, Miguel S. Andrés; Por el Partido Socialista, F. Sabreté; Por el Partido Socialista Obrero, R. Lamóneda; Por la U. G. T. de España, Pascual Tomás; por la J. S. U. de España, Federico José Pita; por el Partido Comunista, José Díaz; por el Comité nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez; por Unión Republicana, Fernando Valera.

**VISION PERFECTA LUDY**  
CON GAFAS EJECUTADAS EN CASA  
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA  
BECEDO 3 • TELEFONO 3130

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.

## EL SEÑOR

### Don Francisco Junco Toribio

falleció en esta villa de Cabezón de la Sal el día 7 de diciembre de 1936, a los 77 años de edad

Su desconsolada esposa doña Arsenia Abin Gutiérrez; hijos Soledad, Antonia, Eusebio, Inocencia y Pura; hijos políticos don José González, don Juan Facas, don Isidoro Muñoz y don Francisco Cubillos Gutiérrez; hermanos políticos don Segundo, don Jesús, don Daniel y don Venancio Abin Gutiérrez; nietos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se dignen asistir al sepelio que se efectuará hoy, día 8 y hora de las diez de la mañana, desde su domicilio al cementerio municipal de esta villa, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Cabezón de la Sal, 8 de diciembre de 1936.

## EL SEÑOR

### Don Eusebio Ibaseta Rodríguez

(Inspector de maquinistas del F. C. Cantábrico)  
Falleció cristianamente en el pueblo de Ontoria, el 7 de diciembre a los 49 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Martínez Herrera; sus hermanos don Alejandro y don Juan (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las cuatro de la tarde, al cementerio de dicho pueblo.

Ontoria (Cabezón de la Sal), 8 de diciembre de 1936.